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. Razdeli razdaljo 912m na tri dele, ki so v razmerju % P g

NALOGE ZA UCENCE VIII. RAZREDA

lzragunaj neznani €len v sorazmerjih:
a)z: (2+x)=10,5: 21

b) 15 : (22 - 1) = % : (x - 4)
c)(x+a) : (x+6a) =(zx-a) : (x+2a) ,a#0

lzx :y :6=2:5:3 izragunaj = in y!
- R A
P g !

. Zapiii razmerje merskih 3tevil plo3€ine kolobarja in njegovega obsega!

. Koliki so robovi kvadra, &e so v razmerju 6 : 3 : 2 in je povriina kva-

dra 648m27

. Prva delovna brigada opravi delo v 12 dneh, druga v 24 dneh, tretja v

8 dneh. Koliko delavcev je v vsaki brigadi, Ze je vseh delavcev 60 in
Ze delajo vsi enako?

. Dana je kroZnica k.

a) lzberi tri take tofke na kroZnici, da bodo dolZine lokov v razmerju
2:3:41

b) Skozi te totke nairtaj tangente!

c) Dolo&i kote trikotnika, ki ga omejujejo odseki tangent!

lzragunaj razmerje stranic v trikotniku, &e so koti v razmerju 3:4:5 1

9. Kvadratu ABCD s stranico a je vértan enakokrak trikotnik ABE tako, da

14,

15.

16.

je vrh E srediife stranice CD. Ce na&rtamo iz oglii€a B vi¥ino na krak
tega trikotnika, dobimo trikotnik BEF. DokaZi, da je razmerje stranic
trikotnika BEF 3 : 4 : 5!

. Pravilnemu Sestkotniku v&rtamo pravilni 3estkotnik tako, da zapored

zveZemo sredi3Ca stranic. Napi3i razmerja:
a) plo3&in, b) obsegov, c) diagonal!

. Enakostrani&ni trikotnik, kvadrat in pravilni 3estkotnik imajo enako

plod€ino. Kateri od teh likov ima najmanj3i obseg?

. Dvojna ploi€ina pravilnega Sestkotnika je enaka trikratni plo3&ini ena-

kostraniénega trikotnika. Dolofi razmerje obsegov obeh likov!

. Pravokotni trikotnik ABC ima kota a = 609 in B = 30°. NoZi3fe viiine na

hipotenuzo oznafimo z D. Trikotniki ABC, CAD in BCD so podobni. lzradu-
naj razmerje istoleZnih stranic in razmerje plo3€in teh trikotnikov!

ToEka E je sredi3€e osnovnice AB kvadrata ABCD. Dolo&i, v kak3nem raz-
merju deli daljica DE diagonalo AC!

V enakokrakem trapezu sta osnovnici v razmerju 3 : 4, srednjica in vi-
Sina trapeza pa sta enaki 7. Koliko meri polmer trapezu ofrtanega kroga?

V enakokrakem trapezu se diagonali sekata pravokotno in delita druga
drugo v razmerju 2 : 1. lzragunaj polmer trapezu ofrtanega kroga, e je
daljSa osnovnica trapeza enaka 4!

. V pravokotnem trikotniku s katetama 18 in 24 nariSemo simetralo hipote-

nuze. Kolika je dolZina dela simetrale, ki leZi v notranjosti trikotni-
ka?



18. DolZini istoleZnih stranic dveh podobnih triketnikov sta v razmerju
3 :+ b, razlika plo5&€in trikotnikov pa je 70. lzraZunaj plo3€ini!

19. V ostrokotnem trikotniku ABC se visini iz ogli3¢ B in C z noZiscema U
in E sekata v tofki F. DokaZi, da je €D . BF = BE . CF !

20. Kak3en je trikotnik, ¢e ga visSina na osnovnico deli na dva podobna tri-
kotnika?

21. Skozi tofko v notranjosti trikotnika nari3i vse premice, ki mu odreZejo

podoben trikotnik!

22. Trapez s krakoma 10 in 15 ter osnovnicama 21 in 8 razdelimo z vzpored-
nico z osnovnicama na dva trapeza. Dololi njune krake, e je odsek
vzporednice v notranjosti danega trapeza enak 14!

23. V trapezu ABCD z osnovnicama 4B in CD se diagonali sekata v tocki E.
DoloZi ploéino trapeza, Ce sta ploS€ini trikotnikov ABE in CDE enaki
98 oziroma 32!

2. Premica deli paralelogram z obsegom 32 na dva paralelograma z obsegom
20 in 30. Koliko merita stranici danega paralelograma?

25. V trapezu ABCD z osnovnicama AB in CD je aADC = aACB. Poi3&i dolZino
daljice AC, €e je srednjica trapeza enaka 13, dolZini osnovnic pa sta v
razmerju 4 : 9 !

26. Dan je trapez z osnovnicama 5,1 in 4% ter krakom 4, Za koliko je treba

podal jSati dani krak, da sefe nosilko drugega kraka trapezal

27. Osnovnica enakokrakega trikotnika ABC je 15cm, viZina na osnovnico je
18cm. Kolik odsek odreZe na kraku trikotnika premica p, ki je vzporedna
z osnovnico in oddaljena od nje 6em?

28. V enakokrak trikotnik z osnovnico e = 10em in vidino na osnovnico
v_ = 12cm vértaj najvelji kvadrat tako, da leZi stranica kvadrata na
osnovnici e¢. Kolika je ploi€ina kvadrata?

29. V enakostraniéni trikotnik s stranico a vértaj kvadrat tako, da leZi
stranica kvadrata na stranici trikotnika. lzrazi plo3€ino kvadrata s
stranico a trikotnikal!

30. Osnovnica enakokrakega trikotnika je 30cm, polmer vértanega kroga je
10cm. Koliko meri krak trikotnika?

31. Dan je pravokotni trikotnik ABC s katetama g in b. Na&rta] krog. ki se
dotika hipotenuze in katete b in gre skozi vrh pravega kota! l|zragunaj

njegov polmer!

32. Odsek srednjice trapeza med diagonalama je enak polovici razlike osnov-
nic. DokaZi!

33. V krogu s sredi3Zem S sta narisana polmera 54 in SE. Poi3&i tetivo, ki
jo ta polmera delita na tri enake dele!

34. V trikotniku ABC merita stranici @ = 12 in b = 6 ter kot y = 1209, Ko-
lik je odsek simetrale kota y, ki leZi v notranjosti trikotnika?

35. Enakostraniénemu trikotniku s stranico g v&rtaj tri enake kroge, ki se
dotikajo med seboj, vsak krog pa se dotika tudi dveh stranic trikotni-
ka. lzragunaj polmer krogov in plosZino lika, ki ga omejujejo trije
krozZni loki s krajis€i v medsebejnih dotikali3&ih krogov!
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Dan je kvadrat ABCD s stranico g. Stranica AB je premer polkroga, ki le-

Zi v notranjosti kvadrata. Sredi3ce polkroga in stranice AB oznalimo z

5. Tangenta iz ogli3€a C se dotika polkroga v toéki T (I # B). Podalj-

ek polmera ST sefe stranico AD v tofki E.

a) Pois&i dolzino daljice CT! .

b) PokaZi, da je ET = ED, in izrazi ET z a!

c) lzraunaj stranice trikotnika CES, njegovo ploi€ino in vidino iz to-
Eke E!

V pravokotnem trikotniku sta dani kateti AC = b, BC = @. Nari%i simet-
ralo pravega kota, ki seka hipotenuzo v D. Vzporednica s to simetralo
skozi toZko A see podaljiek stranice BC v E.

a) Pokazi, da je CE = AC, in izragunaj AE in CD!

b) lzragunaj plo3&ino trapeza CDAE!

Dani sta kateti a in b pravokotnega trikotnika 4BC. Simetrala njegovega
pravega kota sefe hipotenuzo v toéki M. Nari3i krog, ki ima srediiie v
M in se dotika katet a in b. lzragunaj polmer kroga!

V dani pravokotni trikotnik ABC
vértaj kvadrat, tako da bo stra- D, C
nica kvadrata DE na hipotenuzi

AB, ogli3€i F in G pa na katetah.
Pokazi, da je plo3cina kvadrata
enaka produktu odsekov AD = m

in EB = n na hipotenuzi! a

V kvadrat ABCD s stranico a na-
ri%i 4 daljice, ki veZejo ogli-
5Ca kvadrata s srediSZi stranic.

Kolika je plo3€ina 3tirikotnika, b s L

ki ga omejujejo odseki narisa- A a B

nih daljic? (Glej sliko!)

Enakokrakemu trikotniku ABC z osnovnico ¢ = 12em in v_ = 9cm viErtaj pol-

krog, tako da se dotika osnovnice. Kolik je polmer poTkroga?

Krak enakokrakega trapeza je dolg 4cm. Diagonala deli srednjico trapeza
na odseka, ki merita 3cm in 5cm. lzradunaj:
a) obseg trapeza, b) kote trapeza.

V pravokotni trikotnik s katetama g in b v&rta] kvadrat tako, da bo eno
oglis€e kvadrata v ogliS&u trikotnika s pravim kotom. l|zrafunaj strani-
co & viértanega kvadrata!

Precblikui dane izraze v produkte:

a) 1/16 - a% b) 50 - 82

c) z2 - § g) 9/16 m2 + 4 + 3m

d) (z - 4/3)2 - 1/9 e) (2p+1)2 - (2p-1)2

f) a2 ~xy -y = 1 g) 1 - 4b2 +a- 2ab

h) 1+ 2 + 22 + 23 i) x* + 1

j) a* - a® + 2a - 1

Poi3€i wvrednost izraza I = ady ~1 za z =22 L iny= ab + 2 kjer
e+ 1 40l z-y+1 ad+1 "Y1
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Dana sta polinoma p(e) = @3 + 22 - 9z - 9 In qlx) = (z - 2)2 - (x - 4)2.
a) Razcepi itevec in imenovalec ulomka r(z) = ple}/q(x) Tn ga okrajiaj!

‘b) PokaZi, da je r(x) sodo 3tevilo, &e je x liho 3tevilo!l

Dana sta polinoma p(x) = (922 + 12z + 4) - 2z(3xz + 2) + 4 - 922 in
glz) = (22 + 3)2 - (z + 5)2.
a) Razcepi Ztevec in imenovalec ulomka r(xz) = p(x)/q(x) in ga okraj3aj!

b) lzraéunaj »(-2), »(0), »(-1/2)!
Dan je izraz: _ g = ® 1 +z =2
Flz) = T-a2  T+2x+22 1-x

Poenostavi ga in nato izragunaj F(0), F(1/2), F(1)!

Poenostavi izraz: &

1 -2 +x2 -a3 +
1+

Okraj%a] ulomke: ) 2g - 1 b) 2562 - 9
T - 22 Zc - 1 - 2/3
z+ 2+ 23+ ... +2"

1 1 1 1
E+.‘~’T+E§+'-.+F

c)

Kvadrat ABCD s stranico g leZi v prvem kvadrantu tako, da leZi ogliite

A na osi x in oglise D na osi y, stranica AB pa oklepa z abscisno osjo

kot 45 .

a) Zapi3i koordinate ogli3& kvadrata!

b) Zapi3i ena&bi premic, na katerih leZita diagonali!

c) ZapiZi enafbe premic, na katerih leZijo stranice kvadratal

d) lzraunaj prostornino vrtenine, ki nastane, e se kvadrat zavrti oko
1i diagonale AC!

Romb ABCD s stranico a = 4 in kotom o = 459 leZi v |.kvadrantu tako, da

je ogli3Ze A v koordinatnem zaZetku in ogli3&e B na osi z.

a) Doloéi koordinate ogli%& romba!l

b) Napi%i enaibe premic, na katerih leZijo stranice romba!

c) Koliki sta povriina in prostornina vrtenine, ki nastane, e se romb
zavrti okoli osi x?

Kvadrat ABCD s stranico g lezi v |l. kvadrantu tako, da je ogliige 4 na
osi «, ogli3&e B na osi ¥, stranica 4B pa oklepa z osjo T kot 30°.

a) Doloi koordinate ogli%E kvadrata!l

b) Napisi enaZbe premic, na katerih leZijo stranice kvadrata!

c) Kolika je dolZina pravokotnih projekci] diagonal AC in BD na os 7

Stranica enakostrani&nega trikotnika AEC je vzporedna z osjo « in leZi
v I. in Il. kvadrantu. Njena dolZina je @. Srediie trikotnika je v
koordinatnem zaetku.

a) Dolo€i koordinate ogli%Z trikotnika!

b) Napi&i enaébe premic, na katerih leZijo stranice trikotnika!

c) Napi3i enaibe premic, na katerih leZijo teZi3&nice trikotnika!
Premice z enabami 122 + 5y = 11, bx + 3y = 13 in y = -5 oblikujejo
trikotnik ABC, l|zraEunaj njegov obseg in plo&Zinol

SefiZZe premice 4x + 3y = 12 z osjo x oznali z 4, z osjo y pa z B. Se-
Eiife premice hx + 3y = -12 z osjo x oznaéi s £, z osjo y pa z D. lzra-
Eunaj polmer Zetverokotniku AECD vértanega kroga!
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Dana je funkcija y = 3&/b + k-1. )
a) Doloéi k tako, da bo graf funkcije sekal os y v tofki z ordinato 3!

b) lzraZunaj plo3&ino trikotnika, ki ga oblikuje graf funkcije s koor-
dinatnima osema!l

NaErtaj premici ¢ + 2y = b in gz + 2y = 10, Lik, ki ga omejujeta premici
in koordinatni osi, rotira okoli osi . Kolika je prostornina nastale
vrtenine?

V pravokotniku je stranica g Stirikrat dalj%a od druge stranice.
a) lzrazi obseg pravokotnika kot funkcijo dalj%e stranice!

b) Nari3i graf te funkcije!

c) Dolo&i obseg pravokotnika z dalj3o stranico 4!

V trapezu s krakoma 2 in 3 je osnovnica g dvakrat dalj$a od druge osnoy
nice.

a) lzrazi obseg trapeza kot funkcijo daljSe osnovnice!

b) Nari3i graf te funkcije!

c) DoloZ] obseg trapeza z dalj5o osnovnico 6!

DoloZi ordinato tofke z absciso 6, Ze ve3, da leZi na premici, ki jo
dolofata toEki A(=1.4) in 2(4,-1)!

lzraéunaj plos€ino trikotnika, katerega stranice leZijo na premicah
y=ﬂ.7y‘;¢'3=0il‘l2y-;¢+2=ﬂ!

lzrakunaj plo3€ino trikotnika, Ce leZi ena njegova stranica na osi y,
drugi dve pa na premicah 2y - 3x - 6 = 0 oziroma y - 5p + 4 = 0!

Kolika je plo3€ina Zetverokotnika ABcp z ogliZ&i 2(1,0), ¢(0,1),
pl=1,1), €e leZi stranica AE na premici y =« - 1, stranica 4D pa na
premici ¢ = -17

Pravokotnemu trikotniku ABC z ogli&&i 4(6,0), 5(0,9) in ¢(0,0) vértamo
pravokotnik CDEF, tako da leZi ogli3€e D na stranici 04, E na 4B in F
na BC. DoloZi koordinate ogliS&€ p, F in F, €e je obseg pravokotnika 14!

DoloEi enafbo premice, ki gre skozi tofko 7(2,3) in odreZe enaka odseka
od pozitivnih poltrakov koordinatnih osi!

Koordinatni zafetek ter tocki A(3,1) in B(5,5) so ogli%&a paralelograma
OABC. PoiiEi koordinate fetrtega ogli3&a (!

1 2 2 5 5 1
Dana je funkcija Fflz) = 222 + =t S+ Sw. lzraduna] f(E)!

Za katere vrednosti parametra p sefe graf funkcije
a) y=pc+ (p-5) b) y =3z - (p - 2)
e) y=1lp- 1€x - (2p + 6)

os y nad koordinatnim zaZetkom?

Pri katerem m bosta premici y = (2Zm - 5)xz + 7 iny = (10 - mlz - 3
vzporedni?

Dana je funkcija y = =/ (2k) - 1/(4k).
a) Doloéi odseka, ki ju na koordinatnih oseh odreZe graf te funkcije!
b) Dolo&i k tako, da bo vsota teh odsekov enaka 1!

a) 1z enatbe (7y - 3x)/2 = 2 - 5z/6 izrazi spremenljivko y kot funkcijo
spremenl jivke x!

b) Za katero vrednost spremenljivke x ima spremenljivka y vrednost 1/77

c) PoigZi vse cele vrednosti spremenljivke x, za katere je 1 < y < 2!
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Prepricaj se, da veljajo naslednje enakosti:
) ab+ @EE-p)2 - @LD)e

b) (2a + b)b + a2 = (a + b)2

¢} (a+ b)2+a2=2(a+bla+ b2

Z) hla + b)a + b2 = [(a + b) + a2
d) (2a + b)2 + b2 = 2[a2 + (a + b)2]

o) a2 + b2 = 2[(EFD)2 + @32 - p)2]

Re%i enatbo (x - m){x - n) = 22 in ugotovi, kdaj ima eno samo redi-
tev, kdaj vef relSitev in kdaj ni re3ljival

Pri katerih vrednostih parametra k enatba
(kx - 5)712 - (3k + 22)/18 = k + = ni re3ljiva?

Pri kateri vrednosti parametra g je z = 2 refitev enatbe
z+a- (z+ ba)lz - ba) = 16a2 7

DoloZi a tako, da bo imela ena&ba (5/(bx) - 8/9) : (7/8) = a : (3z)
refitev & = 0,75!

Resi enatbe:

a) la-a)/(la-b) - (& - b)/la+ b)) = 2ak/ (a2 - b2)
b) x/a + z/b + xfc = ab + ac + be
¢) (x+b)/la+b) + (x-B)/(a=-b) =
= (b + z)/{a2 + 2ab + b2) - (x - B)/(a® - b3) + 2x/a

a) Rei3i enaébo {1/W)(Jz= + 3) : (2/3) =%k : 2 !

b) Pri kateri vrednosti parametra kX ima enatba reSitev o = 1/7 7

c) Za katere cele vrednosti parametra  je 0 <z <17

a) Resi enadbi
(x - a)/b+ (x - b)/fa=12 in
(y -a)/b+ (y+DBl/a=10 {a # 0, b#0)!

b) V kak3ni zvezi morata biti Stevilia in b, da bo reSitev prve enad-
be dvakrat vefja od reditve druge enacbe?

PokaZi, da enaéba

3 (x+2) - (3z - 6)/(x2 - 4) =b/(x-2) ni redljival

Dana je enatba (n2 - z2)/(nx) + (x - 2)/x = 1% - (z+1)/n

PokaZi: £e je n celo 3tevilo, razli€no od 0 in 2, je refitev te enafbe
sodo Stevilo.

/]

Za katere vrednosti parametra m ima enatba
(x-m+1)/(z+m-1)=1/m (m#0)
vsaj eno negativno re3itev?

DoloEi vse vrednosti parametra m, pri katerih je vsaka re3itev enacbe
mlz - 3) + 3 = m3x wveija od 2!

Poka%i, da reditve enatbe (bx - e)/(be) - (bz - a)/(ab) =1, (a # 0,
B#0, e¢#0) niso odvisne od b!

Refi enaibo (x - 0,1)2 - (0,2c + 1)2 =20 !

Polinom Plx) = {4z + 3)(z + 1) + 1622 - 9 + (bx + 3) (22 + 1)
zapi%i kot produkt in reii enafbo P(x) = 0!

Levo stran enatbe (3z - 2)(x - 4) + (922 - 4) + (2 - 3z)(xz + 5) =0
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preoblikuj v produkt in enafbo re3i!

Polinoma plx) = (x - 5)(3z -1) - (z - 6)(x - 5)
gle) = (2 - 30)2 - (1 + 2x)2

zapi&i v obliki produkta in reS3i enagbi:

a) plxz)/(=z - 5) = -5 b) glx)/(1 - 5x) = 3

Polinom dveh spremenljivk Plz,y) = (z - 2y)2 - (4y2 - z2)
zapidi v obliki produkta!

a) Kakino vrednost ima polinom P(x,y), &e je =z = 2y ?
b) Pri kateri vrednosti spremenljivke x vrednost polinoma P(z,y) ni od-
visna od vrednosti spremenljivke y?
Reii enafbo: (2z - 3)(x - 1)2 - 4(2z - 3) =0
Redi enalbi: a) (bz + 5)(2z - 1) = bz2 - 1
b) (Mx -7)2=29(7 - 11z)
Resi enatbi z dvema neznankama : a) (m+y - 1)2+ (x -y + 1)2=20
b) x2 + 2z + 9y2 + by + 2 =10

Pomagaj si s tole resnico: &e je g2 + b2 = 0, mora biti g=p = 0.
Re5i enafbo s tremi neznankami :

bg2 + 9y2 + 1622 - bz - 6y - 8z + 3 =0
V mnoZici naravnih Ztevil reii enatho z dvema neznankama

2 - y2 = 105
Reii enatbo : % - 13z2 + 36 =0 !

Iz naslednjih formul izrazi krepko odtisnjene koliine z drugimi nasto-
pajoéimi koli&inami:

a) P="7(R2 + 2 + (R + r)s) (povriina prisekanega stoZca)
b) v = nE(2D2 + d2)/12 (prostornina soda)
c) t = 2nl/g (lastni nihajni €as matemati&nega nihala)

Kocko z robom a presekamo z ravnino skozi tri njena ogli&ga, ki_tvorijo
enakostraniéni trikotnik. Koliki sta povr3ina in prostornina kocke, €e
je ploifina tega trikotnika enaka 1m2 ?

Rob kocke je a = #/GB. IzraZunaj plo%&ino lika, ki nastane, Ze kocko
presekamo s simetrijsko ravnino telesne diagonale!

Osnovna ploskev pokonZne tristrane prizme je pravokotni trikotnik, pri
katerem meri ena kateta 9cm, druga pa je za 3cm krajSa od hipotenuze.
Kolika je prostornina te prizme, &e je njen pla3g 1,4-krat veZji od
osnovne ploskve?

. Pokonéno enakorobo tristrano prizmo z robom g presekamo z ravnino, ki

poteka skozi stranski rob in oklepa z eno izmed stranskih ploskev, ki
se stikata v tem robu, kot 45°, Koliki sta povriina in prostornina
vefjega dela prizme?

Osnovna ploskev poZevne prizme je romb s stranico a in kotom
o = 609. VeEji diagonalni presek prizme je romb s kotom g = 60°. lzra-
Zunaj: a) vsoto vseh robov,

b) ploiZino diagonalnega preseka,

c) prostornino prizme!

Tristrana prizma ima za osnovno ploskev enakostraniéni trikotnik s
stranico a. Pravokotni presek skozi viSino osnovne ploskve je romb s
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kotom o = 60°, |zratunaj: a) prostornino prizme,
b) ploi&ino preseka prizme,
c) diagonali prese&nega lika!

Leseno kocko s prostornine 1m® popleskamo z rdefo barvo. Nato jo raz-
reZzemo na manjSe kocke s prostornino ldm?. Koliko manj3ih kock ima po-
pleskane 3 ploskve (2 ploskvi, 1 ploskev, nobene ploskve) 7

PloiEina najvefjega diagonalnega preseka pravilne Seststrane prizme je
enaka 4m?. Razdalja vzporednih stranskih ploskev prizme je Zm. Kolika
je prostornina prizme?

Koliki sta povriina in prostornina pravilne tristrane prizme, e je
pravokotni presek skozi vi3ino osnovne ploskve kvadrat s stranico k?

Osnovna ploskev prizme je enakokrak trikotnik s krakom b = 5em in pol-
merom o&rtanega kroga r = 25/8 cm. Telesna visina je enaka viiini na
osnovnico osnovne ploskve. Koliki sta povr3ina in prostornina prizme?

Osnovna ploskev pokonéne prizme je romb s stranico a in s kotom
a = 609, Koliki sta povriina in prostornina prizme, e je telesna vi-
£ina enaka dalj3i diagonali osnovne ploskve?

lz kocke z robom @ = 10cm izreZemo dva pokonEna valja, tako da se do-
tikata prileZnih mejnih ploskev in diagonalnega preseka. Kolika je
prostornina obeh val jev?

Koliki sta povr3ina in prostornina valja, ki je o€rtan kvadru z robovi
a = 2hem, b = 18cm, e = 45cm, &e je stranski rob valja vzporeden robuec ?

Iz pravilne enakorobe 3eststrani&ne prizme z robom g = bdm izreZemo
tri enake val je, tako da se dotikajo med seboj in s stranskimi mejni-
mi ploskvami prizme. Koliki sta povriina in prostornina vseh treh va-
1jev?

Presek betonskega kanala je pol-
krog s premerom 2r = 12m. Koliko
vode je v 100m dolgem kanalu, ce
je gladina vode na polovici glo-
bine kanala?

Na sliki je pre&ni prerez lm
globokega zbiralnika za vodo.
Koliko litrov vode je v polnem
zbiralniku, e je dolZina zbi-
ralnika enaka 10m, premer pol-
valja pa 2r = tm. (Glej sliko!)

Iz enakostraniénega valja s
premerom 2r = 10cm izreZemo
pravilno osemstrani&no prizmo.
Kolika je prostornina prizme?

a
lz polval ja s polmerom » = 10cm
in visino v .= 50cm izsekamo kva-
dratno prizmo. Koliki sta povr- S e

Zina in prostornina prizme? (Glej sliko!)

Iz enakostrani&nega valja (2p = 20cm) izsekamo kvader. Diagonali os-
novne ploskve kvadra se sekata pod kotom 1200, Koliki sta povriina in
prostornina kvadra? Dolofi razmerje prostornin valja in kvadra!
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Znafilni presek poSevnega valja je romb s kotom a = 45°. Kolika je
prostornina valja, Ee je premer valja 2r = 12cm ?
V trikotniku ABC so dane vse tri stranice a = 65, b = 61, ¢ =36. Koli-

ka sta povr3ina in volumen vrtenine, ki nastane z rotacijo trikotnika
okoli stranice e?

Silos za cement ima obliko pokonénega stoZca s premerom 6m in viZino
9m. Kolike m® cementa je v njem, e sega v silosu 7,5m visoko? (StoZec
je obrnjen!)

Povriina enakostraniénega stoZca je wm?. Kolika je njegova prostornina?

Posoda ima obliko enakostrani&nega valja, ki se na dnu podalj3uje v
enakostraniéni stoZfec. Koliko litrov drZi posoda, £e smo zanjo
(vkljuéno s pokrovom) porabili 28w m2 plogevine?

Enakokraki trapez ABCD s kotom #4 = .AB = 459, g = 2¢ rotira okoli kra-
ka. Koliki sta povr3ina in prostornina vrtenine?

Pravokotni trikotnik ABC s hipotenuzo ¢ in kotom a = 600 zavrtimo oko-
1i vseh treh stranic. Dolo€i razmerje povriin in prostornin nastalih
vrtenin!

124. NajdaljSa stranica po3evnega stoZca AC meri 16cm, najkraj3a stranica

125.
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131.

132.
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134,
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BC pa 10cm; stranici oklepata kot 602, Kolika je prostornina stoZca?

V enakostraniéni stoZec s polmerom r vErtaj enakostranigni valj. Koli-
ka je povriina tega valja?

Pravilni enakorobi tristrani&ni prizmi z robom g ofrtaj enakostraniéni
stoZec. Kolika sta volumen in povr3ina stoZca?

Osnovna ploskev stoZca ima ploS&ino 7gcm2. Plasg, razvit v ravnino, je
enak osmini kroga. lzracunaj povr3ino in prostornino stoZca!

Kocka ABCDEFGH ima rob q. Koliki sta povriina in prostornina tetraedra
z ogli3&i B, D, E in G?

V pragvilno 3tiristraniéno piramido, ki ima osnovni rob a in stranski
rob T @ je vértana kocka tako, da so ogli3&a zgornje mejne ploskve
kocke na stranskih robovih piramide. Kolika je prostornina kocke?

0d oktaedra z robom a odsekamo v vsakem oglu piramido, katere stranski
robovi merijo a/2. Kolika je prostornina tako nastalega telesa?

lzrafunaj povr3ino in prostornino telesa, ki nastane, e kocki z robom
a odsekamo v vsakem oglu piramido, katere stranski robovi merijo a/2 !

Pokonéni valj ima premer 2r = 12 in diagonalo preseka d = 13. lzragu-
naj volumen vErtane tristraniéne pravilne piramide!

Osnovno ploskev pokonZne 3tiristraniZne piramide tvorita dva enako-
straniéna trikotnika s stranico a. Kraj3i stranski rob je enak osnov-
nemu robu. Koliki sta povriina in prostornina piramide?

V tristrani&ni piramidi merita dva nasprotna robova bcm.in 12em, drugi
robovi pa 7cm. Kolik je volumen piramide?

lzragunaj volumen pravilne tristraniéne piramide, e je telesna visina
za tretjino ve€ja od osnovnega roba in je dan polmer r osnovni ploskvi
ocrtanega kroga!
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Osnovna ploskev piramide je enakokrak trapez z osnovnicama 2a in a,

= 609, Telesna vi%ina piramide je pravokotnica iz ogliia 4 in je e-
naka diagonali osnovne ploskve. lzracunaj:
a) vsoto stranskih robov, b) povriino in prostornino piramide!

Na pravilno enakorobo Zeststrani&no prizmo z robom g je postavljena (s
skupno osnovno ploskvijo) pravilna ZeststraniZna piramida. Pla3& pira-
mide Je dvakrat velji od njene osnovne ploskve. lzrafunaj povriino,
prostornino in vidino sestavl jenega telesa!

Dana je enakoroba tristraniZna piramida (tetraeder) z robom a = 4vZ.
Sredisfa robov te.piramide so ogli3ca novega telesa. lzrafunaj povrii-
no in prostornino novega telesa!

Dan je enakokrak pravokoten trikotnik ABC s stranico AC=BC=a. Iz
oglisca B natrtamo pravokotnico na ravnino trikotnika in na njej odme=
rimo razdaljo BS = avZ. Tako dobimo tetraeder SABC.

a) Koliki sta povriina in prostornina tetraedral
b) Naértaj s Sestilom in ravnilom mreZo tetraedra SABC (enoto za dol-
Zino izberi sam)!

Telesna vi3ina pravilne enakorobe Stiristranicne piramide je k.lzrazi
s k povr3ino in prostornino te piramide!

Iz kroga s polmerom » = (1 + v3) izrefemo mreZo pravilne Stiristrani-
Zne enakorobe piramide. lzra&unaj prostornino piramide!

Osnovni rob tristranine piramide meri 16cm, njemu nasprotni stranski
rob pa 18cm. Vsi ostali robovi piramide merijo po 17cm. lzragunaj pro-
stornino piramide!

Osnovna ploskev pokonéne piramide je kvadrat s stranico g. Stranska
ploskev oklepa z osnovno ploskvijo kot 60°, lzragunaj:

a) razdaljo od teZi%&a osnovne ploskve do stranske ploskve,
b) povriino piramide,
c) prostornino piramide!

Prostornina pravilne L-stranine piramide je gg M5, lzragunaj povr-
iino te piramide!

lzra€unaj povriino in prostornino oktaedru oErtane in vErtane krogle,
e je dan rob @ oktaedra!

TeZza krogelne lupine iz Zeleza (o = 7,2 p/cmz) je 2945,112p, zunanji
polmer B = 5cm. Kolika je debelina lupine?

Krogla ima polmer kdm. IzraEunaj ploS€ino kroga, ki ga vidimo, e gle-
damo kroglo iz tofke 4, za Bdm oddal jene od srediifa krogle!

lz pokonénega stoZca s stranico g, ki oklepa z osnovno ploskvijo kot
300, izsekamo najvefjo kroglo. lzragunaj njeno povriino!

Posoda, ki ima obliko enakostrani&nega valja s premerom 10cm, je na-
polnjena z vodo do 11/12 svoje viZine. Kolik je polmer najveZje krog-
le, ki jo lahko potopimo v vodo, tako da voda ne izteka?

Osnovni rob pravilne 3tiristraniéne piramide je g, stranski rob pa
(3avZ) /2. Dolo&i prostornino piramide in oértane krogle!

Tetraedru z robom g = 9cm o€rtaj in vértaj kroglo. lzraunaj razliko
prostornin teh dveh krogel in razmerje njunih polmerov!
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Kocko z rochom @ = bcm preoblikujemo v kvader z robovi, ki so v raz-
merju 1 : 2 : 4. Za koliko se spremenita povriini teles?

Na kocko z robom a postavimo drugo kocko, tako da so ogliiZa osnovne
ploskve v sredi3Zu robov prve kocke. Nato postavimo na drugo kocko na
enak naiin Se tretjo kocko. Kolik3ni sta povrZina in prostornina se-
stavl jenega telesa?

Tristrana pokonéna prizma ima za osnovno ploskev trikotnik s stranica-
ma @ = 18dm, b = 1hdm in kot med njima je 30°. lzrafunaj prostornino
prizme, e je njena viSina v = 10dm !

Dana je vsota robov kvadra a + b + ¢ =g in diagonala kvadra d. Ko-
lika je povriina kvadra, izraZena z d In a7

Pravokotni trikotnik s katetama a = 30, b = 40 se zavrti okol! premi-
ce, ki gre skozi vrh pravega kota in je vzporedna hipotenuzi. lzragu-
naj povriino in prostornino vrtenine!

Ce je dolZina roba kocke enaka premeru krogle, sta prostornini kocke
in krogle v enakem razmerju kot njuni povriini. DokaZi!

Kot ob vrhu osnega preseka stofca je pravi. Dolofi razmerje prostornin
stoZca in krogle, katere polmer je enak polmeru osnovne ploskve stoZca.

Dane so tri krogle s povriinami 36w, 64w, 100m. lzrafunaj polmer krog-
le, katere prostornina je enaka vsoti prostornin danih krogel.

Pois&i povriino pokoninega stoZca, ki je oértan krogli s premerom 2r
in visino, ki je dvakrat dalj3a od premera krogle.



B. NALOGE IZ TEKMOVANJ ZA UCENCE VIII. RAZREDA

- Pl T el -

072.1 Enatbi 3 s my~3 in (a-3z+(la+1)3-2)=a+z -1

sta ekvivalentni. Dolo&i 3tevilo a!

072.2 VeslaE je veslal proti toku reke 75 minut in preveslal 2%—km dolgo

pot. Na povratku ni veslal, ampak ga je nesel vodni tok in je porabil
za isto razdaljo 50 minut. lzracunaj:

a) hitrost vode v km/h,

b) hitrost veslaZa v mirni vodi v km/h,

c) as, ki bi ga veslal porabil za povratek, &e bi veslal z isto mo&jo
proti toku!

072.3 Pravokotniku povefamo osnovnico za tretjino. Za koliko mu moramo hkra-
ti zmanj3ati vi3ino, da se njegova plo3Zina ne bo spremenila?

072.4 V trikotniku je kot a za 20% manj3i od kota g, a za 33%% vetji od ko-
ta y. Koliko meri wvsak kot?

072.5 Pl1a3& pravilne Seststrani&ne piramide je 7-krat velj! od osnovne plo-
skve; osnovni rob piramide je . Kolika je viZina piramide?

073.1 Vsota 3tirih zaporednih 3tevil je 230. Katera so ta 5tevila?

073.2 V pravokotnem koordinatnem sistemu so ogli3€a Stirikotnika 0(0,0),
4(3,0), B(4,4), c(0,3). lzraZuna] ploZéino Stirikotnika!

073.3 Zlatar ima dve razli&ni zlitini zlata in srebra. V eni sta zlato in
srebro v razmerju 3:2, v drugi pa je v razmerju 3:5. Koliko kg vsake
zlitine naj vzame, da bo dobil 9kg nove zlitine, v kateri bo enako zla-
ta in srebra?

073.4 Na mizi sestavimo 1z 55 kock z robom @ stopniasto piramido; pobarva-
mo vidni del povrija sestavljenega telesa.
a) KolikZna je pobarvana povriina?
b) Koliko kock sploh ni pobarvanih?

073.5 Padlo je 2,2mm deZja. Koliko kapljic je padlo na Im povriine, &e je
povpreéna masa kapljice (1/12)g ?

074.1 Vrednosti izrazov 2n, n2 + 1, n2 -1 so dolZine trikotnikovih
stranic. DokaZi, da je trikotnik pravokoten!

074.2 V nasadu je 2860 dreves. Na vsakih 10 jablan so 3 hruske in 2 slivi.

Stevilo Zefen] je 33%% Stevila vseh jablan, hrugk in sliv. Koliko je v
tem nasadu &edenj?

074.3 Pri katerih 3tevilih a in b bo vrednost izraza al2x + 3y) + b(2c - 3y)
enaka ni€ zax = 1 in y = 1?7 Naved! tri take dvojice Ztevil a in b!

074.4 Imamo dva kvadra. Njuni dolZini sta v razmerju 1:2, Zirini v razmerju
2:3, visini pa v razmerju 3:4. V kak3nem razmerju sta njuni prostornini?

074.5 V pravokotniku ABCD s stranicama AB = 12, BC = B ozna&i z M srediie
stranice AB, z N srediife stranice BC in s I selisfe premice skozi to&-
ki M in N s podalj3kom stranice DA. DoloZi prostornino telesa, ki nas-
tane pri vrtenju trikotnika CTV okrog osi skozl stranico COW!
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1 Kraja A in B sta 200km narazen. V kraju 4 stane tona premoga 400 din,
v kraju B pa 480 din. Prevoz stane 20 din za kilometer in tono.

a) Za katere kraje med krajema 4 in B je ugodneje kupovati premog v kra=-
ju B?
b) Za kateri kraj med krajema 4 in B je vseeno, kje nabavimo premog?

2 V 3katli so bele in ¢rne kroglice. Njihovo skupno Stevilo je vetje
od 300 in manj%e od 400. Ce jemljemo iz %katle po 10 kroglic ali &e jih
jeml jemo po 12, jih v 3katli ostane vselej po 7. Crnih kroglic je za 25
vet kot belih. Koliko je belih kroglic in koliko &€rnih?

3 Valju s prostornino 187 dm® je
vEértana piramida, ki ima za os-
novno ploskev enakokrak pravo-
kotni trikotnik s hipotenuzo
3v2dm. lzrafunaj prostornino te
piramide!

4 1z kovinske plos&e, ki ima ab-
liko kvadratne prizme z osnovnim
robom & = 1dm in debelinoc 5mm,
izsekamo odprtino, kakor kaZe
slika. V kak3nem razmerju sta ma-
sa prvotne in masa sedanje ploice?

1 Vsota Etirih naravnih Stevil je 324. e k prvemu Stevilu pristejemo
5, od drugega pa od3tejemo 5, tretjega pomnoZimo s 5, Zetrtega delimo s
5, dobimo vselej isti rezultat. Katera Stevila so to?

2 Avtomobilist je prevozil 3km poti s hitrostjo 30 km/h, nato 3km s hi-
trostjo 45 km/h in 3e 10km s hitrostjo 60 km/h. Kolika je bila njegova
povpreéna hitrost na vsej poti?

3 Trikotnik ABC ima oglis€e 4 v tlorisni, ogli3€e B v narisni ravnini,
oglis€e C pa je v prostoru enako oddal jeno od obeh ravnin. Napisi
koordinate oglis€ trikotnika 4BC in narisi obe pravokotnl projekciji!

4 V krogu s polmerom r na&rtaj na isti strani sredi3€a dve vzporedni
tetivi. Prva pripada srediZ&nemu kotu 60°, druga sredi3&nemu kotu 120°.
ZveZi kraji3&a tetiv tako, da dobi% enakokrak trapez! lzrafunaj ploigi-
no trapeza!

5 Stranski robovi pravilne tristrane piramide so pravokotni drug na
drugem in merijo po 3dm. lzragunaj povriino in prostornino te piramide!

1 Vsota obratnih vrednosti treh naravnih Stevil je 1. Poi3&i vsa taka
Stevilal

2 Trgovina je kupila dve vrsti €aja: enega po 320 din za kg, drugega po
400 din za kg. Obe vrsti Eaja so zme3ali. Za strodke in dobiZek so do-

dali k ceni 25% in prodajali me3anico po 430 din za kg. V kak3nem raz-

merju sta obe vrsti Zaja v 100kg me3anice?

3 Skupina tabornikov, ki je ob 8.uri odveslala po reki navzdol, se mora
vrniti ob 12.uri. Hitrost reke je 2km/h, hitrost Colna zaradi veslanja
pa Bkm/h. Kako daleZ smejo peljati po reki navzdol, €e se nameravajo
nazaj grede za 2 uri ustaviti na obreZju reke?

4 V pravokotnem trikotniku meri kateta 7cm. Poi3Zi drugi dve stranici,
Ze ved, da sta njuni dolZini naravni Stevili!
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077.5 Skozi sredisZe S enakostrani&nega trikotnika ABC postavi pravokotnico
na ravnino trikotnika. Na njej dolo&i na nasprotnih straneh ravnine to-
€ki T4 in Tz tako, da predstavlja T4 vrh pravilnega tetraedra z osnovno
ploskvijo trikotnika ABC, T, pa vrh pravilne tristrane piramide z isto
osnovno ploskvijo, pri kateri so stranski robovi pravokotni drug na dru-
gem. lzraEunaj razmerje prostornin obeh teles!

078.1 Plo3&ina trikotnika 4BC meri
2v3 dm®. lzrafunaj povriino ko-
cke! (Glej skico!)

078.2 Kroglica pri nitnem nihalu se
v skrajni legi dvigne za lcm nad
mirovno' lego. Razdal ja med skraj-
nima legama je lbem. Kolik3na je
dolZina nihala?

078.3 V ko3ari so jabolka. Odvzamemo jih polovico in %e pol jabolka. Nato
odvzamemo polovico ostanka in 3e pol jabolka. KonEno odvzamemo polovico
preostalih jabolk in Se pol jabolka. V koZari ostane 7 jabolk. Koliko
jabolk je bilo v ko3ari na zaZetku?

078.4 Dve razli&ni kroZnici se od zunaj dotikata v tofki C. Skupna tangenta
se dotika obeh kroZnic v totkah 4 in B. Najmanjii kot v trikotniku 4BC
meri 309 najkraj%a stranica pa 15cm. Koliko meri najdalj3a stranica v
trikotniku ABC?

078.5 Dokazi, da je vsota kvadratov telesnih diagonal enaka vsoti kvadratov
robov
a) pri vsaki kocki,
b) pri vsakem kvadru,
c) Pri vsaki pokon&ni prizmi, ki ima za osnovno ploskev romb!

79.1 a, b, e, d» e, ¥ 5o zaporedna naravna Stevila. Uredi po velikosti u-
lomke a/b, e/d, e/f. Utemel]i odgovor!

079.2 Upodobi v koordinatni ravnini mnoZico urejenih parov (x,y), za katere
ima izraz (%w - y-3)%+ 2 najman3o vrednost!

(079.3 Dana je kocka ABCDEFGH z robom a. lzrazi z a razdalje oglisé€ od iz-
brane telesne diagonale te kocke!

079.4 Rob kocke meri a cm. Vsak rob podaljZamo preko vsakega ogli3Ea za a/2.
Prosta krajisca podaljskov so ogli3fa novega telesa. Dolo&i povriino
tega telesa!

(79.5 Dan je pravilni Zestkotnik. Z daljicama, ki imata skupno kraji%ie v
izbranem oglis€u, razdeli ta lik na tri ploS€insko enake dele!

080.1 DoloZi Etevilo a tako, da bo imela enatba Y- 1 =28 pekicey

¥ e @+ 1
x = -2! Preveri reditev! Ja >

080.2 Kencertna vstopnica je stala 120 din. Po zniZanju cene so prodali za
polovico ve& vstopnic, kot bi jih po prvetni ceni. Dohodek koncerta je
bil s tem za Eetrtino vefji od tistega, ki bi ga ustvarili po prvotni
ceni. Za koliko je bila zniZana cena vstopnice?
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3 e v ulomku @&/2 (¢ € N, b E N in a < b} Etevec potenciramo s 3, Imeno-
valec pa povefamo za 3, dobimo ulomek, ki je za trikrat veZ]i od ulomka
a/b. DoloZi ulomek a/b!

4 Plo3Eini dveh podobnih trikotnikov merita 36cm2 in 25cm2, obsega pa
se razlikujeta za 24cm. lzrafuna] obsega obeh trikotnikov!

5 Sod ima obliko pokon&nega valja in je napolnjen z vedo (» = 10em,
v = 25cm). Koliko vode ostane v sodu, e ga nagnemo tako, da oklepa os-
novna ploskev z vodoravno ravnino kot 4597

1 Re¥i enadbo: al5z + 2b) - S5(z - 24) = 5(x + 24) + al(2b + 5) in ugo-
tovi, za katere a je enacba resljival

.2 V trikotniku ABC je stranica AB = 6, kot pri 4 meri 60° in kot pri B

75°. lzragunaj plo3€ino trikotnika!
3 Graf funkcije y = (k - 2)z + 2z - 5 poteka skozi 7(2,1).

a) Dolo&i vrednost spremenljivke %!
b) Pri tej vrednosti % doloZi plo3€ino trikotnika, ki ga tvori graf
funkcije s koordinatnima osemal °

.4 Skozi preseZiie diagonal trapeza narifi vzporednico z osnovnicama.

DokaZi, da presefiife diagonal razpolavlja odsek na vzporednici med
krakomal

.5 OglisZa kocke oznafimo z 4, B, ¢, D na spodnji osnovni ploskvi in z

E, F, G, H na zgornji osnovni ploskvi (£ je nad 4, ...). Razpolovisée
roba EF oznaéimo s P, razpoloviife roba FG s (. Kocko presekamo z rav-
nino skozi nosilki daljic AC in Pg. lzraunaj plosino preseka, &e meri
rob kocke 10!

1V dveh istosredii€nih krogih je tetiva vefjega kroga hkrati tangenta
manj3ega kroga. DolZina tetive je 6m. Kolika je plo3Z€ina kolobarja?

2 Nari3i graf funkcije y = - %m + 2. Kolika odseka odreZe premica na
koordinatnih oseh in kolik3na je razdalja koordinatnega izhodi%Za od
premice?

3 Nekdo je kupil po3tne znamke v vrednosti 24 dinarjev. Trdi, da je do-
bil trikrat vef znamk po 40 par in kar polovico manj znamk po 20 par kot
pa znamk po 30 par. Preveri, ali je trditev pravilnal!l

4 Na sliki je narisana kocka
ABCDEFGH. PloiCina trikotnika ACF
je 2V/3 dm®, lzraéuna] povriino in
prostornino kocke!

5 Obseg enakokrakega trikotnika
je 36cm. Skozi razpoloviife vi-
Sine na osnovnico poloZimo vzpo-
rednico s krakom. PoiS&i obseg
man jSega enakokrakega trikotnikal




R72.1 Prvo 3tevilo je 4/5 drugega. Drugo in tretje Stevilo sta v razmerju
0,5 : (9/20). Vsota prvega in tretjega Stevila je za 70 velja od druge-
ga itevila. Katera so ta tri 3Stevila?

R72.2 V pravokotniku meri ena stranica 75% druge. Ce kraj3o stranico pove-
€a% za 3cm, dalj3o pa zmanj3a3 za 6bcm, nastane pravokotnik z obsegom
S0cm. Koliko merita stranici pravokotnika?

R72.3 Nafrtaj graf funkcij 5z + 12y = 60 in 3x + by = 12. lzrafunaj ob-
seg in plo3€ino itirikotnika, katerega ogli3Za so presecista premic s
koordinatnima osema!

R72.4 Pravilni oktaeder sestavljata
dve enakorobni 3tiristraniéni pi-
ramidi, ki se stikata z osnovni-
ma ploskvama. Njegov rob meri 6cm.
lzragunaj volumen oktaedra in vo-
lumen ofrtane krogle!

R72.5 Ravnina seka kocko tako, da gre
skozi sredi3fe robov: EF, FG, GC,
CD, DA, AE. Presetni lik naj bo
osnovna ploskev enakorobne pokon-
¢ne prizme. Razlika med prostor-
ninama prizme in kocke je
(3/6)/8 - 1. lIzrafunaj prostor-
nini obeh teles!

R73.1 Nad severnim polom so v nekem trenutku sofasno trije zemel jski sateli-
ti. Prvi obkroZi Zemljo v 90 minutah, drugi v 105 minutah, tretji v dveh
urah. Kolikokrat bo prvi satelit obkroZil Zeml jo do trenutka, ko bodo
prvic spet vsi trije sateliti nad severnim polom?

R73.2 Pet delavcev je opravilo delo za 10 500 din. Denar si razdelijo tako,
da dobita prva dva skupaj 2/5 skupnega deleZa ostalih treh. Prva dva si
svoj deleZ razdelita v razmerju 2:3, drugi trije pa v razmerju 3:4:5.
Koliko dobi wvsak?

R73.3 V krogu s polmerom r nari3i med seboj pravokotna premera AR in ¢D. Na-
€rtaj krog s sredi3€em A in polmerom AC. Primerjaj plo3€ini trikotnika
ACD in lika, ki ga omejujeta kraj3a loka CD obeh kroZnic!

R73.4 V koordinatnem sistemu konstruiraj tofki A(-vZ,v/Z) in B(-/5./5). Dolo-
€¢i linearno funkcijo, katere graf gre skozi dani tocki! (V2 in /5 kon-
struiraj z ravnilom in Zestilom. Za dolZinsko enoto vzemi 3cm!)

R73.5 Na kvadratnem zeml ji5¢u s stranico 12m kopljejo okroglo jamo s preme-
rom 8m. lzkopano zeml jo enakomerno razsujejo po preostalem delu zemlji-
5¢a in jo stlafijo. Kako globoko morajo kopati, da bo jama globoka 3m?

R74.1 Vlak pelje s hitrostjo 60km/h iz kraja A proti kraju B. Zaprt signal
na progi ga zadrZi 3 minute. VoZnjo nadaljuje s hitrostjo 75km/h in pri-
spe v B po voznem redu. Koliko km pred krajem B stoji signal?

R74.2 Steber sestavljata polkrogla in pokonéni stoZfec, ki imata skupni os-
novni krog. Polmer polkrogle je 2dm, vi3ina stoZca pa je v cm izraZena

reditev enatbe: 4
z -5 ZJ:‘*‘S“
]~—1+_1:+IG=U
]‘I'- l'g
lzra€unaj povriino in prostornino stebral



R7L.

R74.

R7L.

3 Vrt ima obliko pravokotnika z ogli3Zi 4, B, € in D. V vrtu raste jab-
lana, ki je oddaljena 7m od ogli3fa 4, 2m od ogli3&a B in 6m od ogliiia
C. Koliko je oddal jena od ogli3&a D?

5 Na sliki je prerez bazena. Njegova 3irina je 12m.
a) Koliko vode je v bazenu, Ze je gladina vode 2dm pod robom?
b) Za koliko se dvigne gladina vode v bazenu, &e dotoZimo 3e 10hl vode?

4 Za katere vrednosti x je izraz (2x + 1)(x - 5) enak ni& in za katere
je pozitiven?

14m

10m Gm Hm

R75
R75

R75.

R75.

R75.

R76.

R76.

R76.

R76.

R76.

.1 Razstavi izraz (z - 0,1)2 - (0,22 + 1)2 na produkt dveh faktorjev!
.2 Na&rtaj graf funkcije y = flz), ki je dana z enaibo:
(bx - By) (- %} + 11 = (Jx + 2)2 - (7= + 3)2. Lik, ki ga omejujejo graf

funkcije in koordinatni osi, se zavrti prvic okrog osi x in drugi ok-
rog osi y. lzra€unaj razmerje med plasfema nastalih vrtenin!

3 Premer polkroga je 2r. lz krajiica premera sta narisani tetivi ¢4 in
ta. Kota med premerom in tetivo t, ter med tetivama £, in £, merita po
30°. Tetivi razdelita polkrog na 3 like. lzracunaj plo3Cino vsakega like

4 Krogli s polmerom r ofrtaj pravilno tristrani&no prizmo. Doloéi raz-
merje prostornin obeh teles!

5 Prva Stevilka Sestmestnega naravnega 5tevila je 9. Ce to &tevilko
prestavimo s prvega na zadnje mesto, dobimo Stevilo, ki je 3tirikrat
manj%e od prvotnega. DoloEi prvotno Stevilo!

| Obeska tehtata skupaj m gramov. Prvi obesek vsebuje p% zlata, drugi
pa g%. V prvem obesku je r gramov zlata vel kot v drugem. Koliko tehta
vsak obesek?

2 Okrog ekvatorja je koncentriino postavljen obroZ, ki je Im'dalj3i od
ekvatorja. Ali se lahko mi% splazi pod tem obroZem? (Vzemi, da je Zem-
1ja popolna kroglal)

3 V pravokotnem trikotniku ABC s pravim kotom v £ so dolZine teZi3€nic
ta' tb in tc. DokaZzi, da velja enaiba: taz + tbz = 5tc3

4 |z kvadrata z diagonalo (1 + V/3) dm izreZemo mreZo najvefje moZne
enakorobne Stiristraniéne piramide. lzrafunaj povriino in prostornino
te piramide!

5 Visina pokonénega stoZca je v dm. Dve med seboj pravokotni stranici
stoZca razdelita rob njegove osnovne ploskve na dva loka. DolZini lokov
sta v razmerju 1:2. lzraiunaj prostornino stoZca!
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R77.1 a) DokaZi, da velja enakost:
(a+Bb)(B+e) =0 in abe #0!
b) Re%i enafbo: x2 + 2z + 9y2 + 6y +2 =10
R77.2 Kraja A in B sta oddaljena a km. Kolesar je prvit prevozil pot iz 4
v B in nazaj s stalno hitrostjo. Drugi& je iz A v B vozil za 6km/h hi-

treje, nazaj pa za bkm/h poZasneje kot na prvi voZnji. Obakrat je za
vso pot porabil enak £as. lzracunaj hitrost kglesarja na prvi voZnjil
Ali je rezultat odvisen od razdal je a?

R77.3 V notranjosti kota 60° je totka T, ki je od enega kraka oddal jena za
a, od drugega kraka za b. lzrafunaj razdal jo toEke T od vrha kota V!

R77.4 DokaZi, da se iz srediifa vi3ine enakorobne tristrane piramide vidi
osnovni rob pod pravim kotom!

R77.5 Nari3i premici: 5z + 12y - 60 =0 in 5z + 12y - 120 = 0. lzragunaj
obseg in plo3€ino lika, ki ga omejujeta dani premici in odseka na koor-
dinatnih oseh!

R78.1 Re3i enatbo: e(Sz + 7d) - 5(z - 2¢) = 5(z + 22) + c(7d + 5)

Ugotovi pod katerim pogojem

a) je refitev enafbe pozitivno Ztevilo (negativno Ztevilo, 0),
b) refitev enatbe ne obstaja.

R78.2 Razlika kvadratov dveh zaporednih 1ihih naravnih 3tevil je 192. lzra-
€unaj ti dve Stevili!

R78.3 Krogu s polmerom » = 2cm je ofrtan enakokrak trapez s plo3Eino
p = 20cm2. Dolofi dolZine stranic trapeza!

R78.4 Pravokotni trikotnik z dano hipotenuzo e in notranjim kotom 30° se
zavrti za 360° okrog hipotenuze. lzrafunaj prostornino vrtenine!l

R78.5 Pol jubnemu paralelogramu nari%i simetrale zunanjih kotov. DokaZi, da
so sefi3fa teh simetral ogliiZa pravokotnika! (Skico nariZi z ravnilom
in Zestilom.)

100

R79.1 Poenostavi izraz: 1 - a+ a2 - g3 + ... + g98 - g99 + ]a+ in iz-

a
racunaj njegovo vrednost, e je g = 5!

R79.2 (e seStejemo dvomestno naravno 3tevilo in Etevilo, ki ima isti cifri
v obratnem vrstnem redu, dobimo kvadrat naravnega Stevila. Poi3&i vsa
taka naravna Stevila! - ;

R79.3 Za pravokotnik ABCD vemo: L -031; 1
AB-3BC, A= + 7
(v centimetrih)

a) lzradunaj stranici pravokotnika! 10
b) Nari%i dani pravokotnik v merilu
1:5 in poisti tofko T, iz katere

vidimo stranici A8 in BC pod ko- |

toma 30°! |
gt o o
R79.4 lzraunaj dolZino najkraj3e poti, LA I
ki gre po povriju kvadra od tocke = !

T4 do I'z! (Podatki so na skici.)



R79.

RBO.

R80.

R80.

R80.

R8O.

RB1.

R81

R81.

R81

R82.

R82.

R82.

R82.

5 Osnovna ploskev piramide je romb s stranico a in kotom 120°. Presek
skozi wrh piramide in dalj3c diagonalo romba je pravokoten na osnovno
ploskev piramide in je enakostrani&ni trikotnik. lzraunaj prostornino
in povriino piramide!

1 Kocka ima rob aq. Vsako diagonalo kocke p..alj%amo na vsako stran za
a/2. Tako dobimo osem totk, ki so ogliia nove kocke. lzrafunaj prostor-
nino te kocke!

2 Ko je mnoZil dve naravni Stevili, od katerih je eno za 10 velje od
drugega, se je uCenec zmotil. Pri deseticah produkta je dobil za 4 pre-
malo. Ko je za preskus delil produkt z manj5im Stevilom, je dobil ko-
li€nik 10 in ostanek 9. Kateri Stevili je mnoZil?

3 Uro, ki prehiteva v | dnevu za 4 minute, smo naravnali danes ob 6.uri.
Kolik bo pravi €as, ko bo ta ura jutri kazala 20. uro?

L Funkcija y = flz) je dana z enafbo 3z - bay - 1242 = 0. Dolo&i a
tako, da je plo3éina lika, ki ga omejujejo graf funkcije y = f(x) in
koordinatni osi, enaka 48

5 Na stranici AB enakostranifnega trikotnika ABC z dano stranico g do-
lo€i totko D tako, da bo BD = (2/7)AB. lz totke D nariii pravokotnico
DE na stranico BC, iz totke E pravokotnico EF na stranico AC in iz tog-
ke F pravokotnico FG na stranico AB. lzrafunaj ploSCino Stirikotnika
DEFG, Ee pozna$ stranico trikotnika!

(z - 3y)2 - (z - 2y)2
%2 -(x - yl2
vrednostih spremenljivk z in y ulomek nima pomena!

1 Poenostavi ulomek

in ugotovi, pri katerih

.2 Pri katerih vrednostih spremenljivk a, b,e ima vei&lenik

P=a2+ b2 +e2-10g- 14p + 75 najmanjo vrednost?

3 Kvadratu s stranico a vértamo krog X. Potem v&rtamo v kvadrat 3tiri
kroge, tako da se vsak od njih dotika kroga X in dveh stranic kvadrata.
lzragunaj polmer krogov!

oy pravokotni trikotnik s katetama g in b vértamo kvadrat, tako da sta

njegovi stranici na katetah, eno ogliife pa na hipotenuzi trikotnika.
lzragunaj razmerje plo3€in trikotnika in kvadrata!

.5 Osnovna ploskev kvadra je kvadrat s stranico g. Ce sefemo kvader z

ravnino, ki gre skozi osnovni rob in oklepa z osnovno ploskvijo kot
300, dobimo telesi, katerih prostornini sta vrazmerju 1:2. lzracunaj
prostornino kvadra!

1 Dolofi Stevilo a tako, da imata enacbi a - 3z +5 =0 in
ar + 2x + L =0 isto mnoZico reSitev!

2 Nad daljico 4B (4B = 6cm) nariii polkroZnico, v krajis€ih 4 in B pa
pravokotnici. Tangenta v poljubni toZki polkroZnice seka pravokotnici
v tockah M in N. Odsek AM oznafi z x in odsek BN z y. lzrazi spremen-
ljivko y z x!

3 V enakokrakem trapezu s krakom d sta osnovnici v razmerju 2:1. Kot ob
daljsi osnovnici meri 75°. lzracunaj plo3€ino trapeza!

4 V pravilno Stiristrano piramido, ki ima osnovni rob @ in stranski rob
(3/4)a, je vEértana kocka tako, da so ogliiZa zgornje osnovne ploskve
na stranskih robovih piramide. Kolika je prostornina kocke?
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R82.5 Anica, Branka, Vera, Gabrijela in Danica so oZje sorodnice. Brankina
babica, ki je ena od njih, je Danigina sestra, a Danica je Gabrijelina
teta. Anicina sestra, ki je ena od njih, je Brankina mati. V kak3nem
sorodstvu sta Branka in Vera?



172

172.

772.

72.

272.

173.

173.

173.

Z73.

173.

.1 V prazna polja preglednice

vpidi taka Stevila, da bo vso- 5
ta treh sosednjih Stevil v is-
ti vrsti in v istem stolpcu ve-
dno enaka 12! 6

2

2 Hellkopter in letalo vzletita sofasno drug drugemu nasproti. Do sre-
€anja je helikopter preletel 100 km manj kot letalo, a na vzletiie le-
tala je priletel 3 ure po srefanju. Letalo je priletelo na vzletiiie
helikopterja 1 uro in 20 minut po srefanju. lzradunaj hitrosti letala
in helikopterja ter razdal jo med vzletiZ&i!

3 lzbofeni Zestkotnik ABCDEF sestavljajo enakokraki trapez ACDF in dva
enakokraka trikotnika ABC in FDE z enakima viSinama p = 12cm. Stranice
Sestkotnika merijo: AB = 15cm, AF = 25cm, EF = 20cm. Konstruiraj Sest-
kotnik in izraZunaj njegovo plo3€ino v dm2 (merilo 1:5)!

4 Brigada traktoristov je morala izorati dve njivi, od katerih je prva
dvakrat vecja od druge. Prvi dan so vsi orali prvo njivo. Drugi dan je
polovica brigade kontala oranje prve (veZje) njive. Druga polovica bri-
gade je orala drugo njivo, ni pa je do konca izorala in je zato moral
en traktorist orati Ze dva dni. Koliko traktoristov je 3tela brigada?l
(Predpostavl]jamo, da so vsi traktoristi delali v enakih razmerah in z
isto produktiunostjo.}

5 Pravilna enakorobna tristrani&na prizma ima osnovno ploskev

6,253cm2.

a) lzrafunaj osnovni rob tega telesa!

b) DoloZi razmerje med prostornino tej prizmi o€rtanega in v&rtanega
valja, ki ima isto viino kot prizma!

c) Ali to razmerje velja za vsako pravilno tristrani&no prizmo?

1 Vzemimo dve poljubni Ztevili. Vsota, razlika in produkt teh dveh 3te-
vil so tri nova 3tevila. DokaZi, da je vsaj eno teh treh 3tevil delji-
vo s 3!

2 Po znifanju cene blaga za 20% lahko kupimo za 240 din 1 m vef blaga,
kot smo ga pred zniZanjem kupili za 270 din. Po &em je bilo blago pred
zniZanjem cene?

3 V ravninskem pravokotnem koordinatnem sistemu X¥ naértaj pravokotnik
ABCD, e so znane koordinate ogliZ&: A(-3,-1), B(5,-1), ¢(5,3). Doloéi

a) koordinati tofke D,
b) koordinati preseZi%fa daljic AC in BD,
c) enaibe premic, na katerih leZe stranice in diagonali pravokotnika.

4 Osnovnicl AB in CD trapeza ABCD podal jSamo na obe strani. Simetrali
zunan]ih kotov trapeza pri 4 in D se sefeta v tofki M, simetrali zuna-
njih kotov pri B in ¢ pa v totki N. DoloZi obseg trapeza ABCD. Ee je
MN = 2k!

5 Vrh enakostrani&nega stoZca leZi v srediifu obsnovne ploskve pokonEne-
ga valja, osnovna ploskev tega stoZca pa je koncentrigna z drugo osnov-
no ploskvijo valja. Polmer osnovne ploskve valja je », viiina pa h. Vo-
lumen stoZca in valja sta enaka.
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a) Kolik je polmer osnovne ploskve stoZfca (izraZeno z p)?
b) Kolik je volumen tistega dela valja, ki je v notranjosti stoZfca (iz-
raen z r in k)7

Z74.1 Osnovna ploskev pokonéne 3tiristranicne prizme je romb s ploiino
(2/3)k2. Manj3i diagonalni presek je kvadrat s ploZZino k2.

a) lzrazi povriino in prostornino prizme s k!
b) KolikZen je k, €e sta merski Stevili povrZine in prostornine enaki?

I74.2 Kroznici je vErtan enakostraniéni trikotnik ABC. Poljubna tofka M

pripada loku BC, na katerem leZi tofka A; dokaZi, da je BM + (M = AM!

274%.3 Na kroZni stezi, dolgi 1650m, se gibljeta dva motociklista s konstan-
tno hitrostjo. Ce se motociklista gibljeta v nasprotni smeri, se srefa-
ta vsako minuto; e pa se gibljeta v isti smeri, dohiti hitrej5i moto-
ciklist pofasnejZega vsakih enajst minut., Dolo&i hitrosti motociklistov!

Z74.4 Nari%i v pravokotnem koordinatnem sistemu (enota = lcm) premici pa in
p2, ki imata enadbi: py: y =z -4 in pg: y =20 - 2. lzrafunaj:

a) ploi€ino figure (lika), ki ga omejujeta premici in koordinatni osi,
b) volumen vrtenine, ki nastane, &e trikotnik, omejen s premicama s
. in ordinatno osjo, rotira okoli ordinatne osi!

Z74.5 Redi enatbo in opravi preizkus!
(0,85 - 0,5)2 + (0,6 - 1,3)2 = 4(0,52 - 0,7) (0,52 + 0,7) - 6(0, !5z + 0,

Z75.1 Elementi triélenske mnoZice A = {a,b,ez} so katerekoli potence po-
Tjubnih dvostevilénih prasStevil, manjSih od 20. DokaZi, da obstajata
med elementi mnoZice A dve taki Stevili, da je njuna vsota ali razlika
deljiva s 5!

Z75.2 DoloEi Stevila x, y, 2, za katere vel]a enaba:
bp2 + 9y2 + 1622 - b4z - 6y - 8z + 3 =0

275.3 Pri izdelavi kovinskega klina je 12,5% odpadkov od porabljenega mate-
riala. Tako izdelajo iz enega kovinskega kosa 100 000 klinov. Dobljene
odpadke spet vlivajo v en kos in iz tega na isti nain naredijo prav
take kline. Postopek ponavljajo, dokler je mogofe iz odpadkov napraviti
vsaj 3e en klin. Koliko klinov dobimo v celoti, &e rafunamo tudi prvih
100 000 klinewv?

2175.4 Opazovalec vidi steno (daljico) AB iz dveh tok ¢ in p, ki sta med
seboj oddaljeni za 300 metrov, pod kotom 30°. Daljici AD in B¢ sta dru-
ga na drugo pravokotni. lzrafunaj dolZino stene 48!

175.5 Osnovnici kvadra sta v razmerju 4:3, diagonali stranskih ploskev sta
med seboj v razmerju v2Z0 : /13, 3tevilEno razmerje plo3&ine diagonalne-
ga preseka proti volumnu kvadra pa je 2:1. lzrafunaj povriino in volu-
men tega kvadral

I76.1 Vsoto kateregakoli naravnega 3tevila m s itirikratnikom njegove obra-
tne vrednosti kvadriramo. Ce dobljeni rezultat zmanjZamo za kvadrat
Stirikratne obratne vrednosti danega naravnega 3tevila n, dobimo narav-
no Stevilo, ki ni deljivo s 5. DokaZi to!

776.2 Letalo je preletelo prvih 385 km s hitrostjo 229km/h. Ostali del poti
je preletelo s hitrostjo 330km/h. Povpre&na hitrost letenja na celotni
poti je bila 250km/h. Kako dolgo pot je preletelo letalo?
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176.3 Ravnina preseka kocko tako, da sefe robove izhajajofe iz skupnega vr-
ha v to€kah, ki delijo te robove v razmerju 2:1, 3:1 in 4:1 od skupnega

vrha. V kak3nem razmerju sta prostornini teles, na kateri deli kocko ta
ravnina?l

176.4 Dan je pravokotni trikotnik 4BC. |z vrha A pravega kota nariemo te-
Zi%Enico AM. ViSina 4D trikotnika ACM razpolavlja stranico CM.

a) lzraZunaj kote trikotnika ABC!
b) lzragunaj povriino in prostornino telesa, ki nastane z vrtenjem tri-

kotnika ABC okoll stranice 4B, &€e Je dolZina daljice AD = k/3cm!

276.5 V trapezu ABCD sefe vzporednica z osnovnico 48 daljici 4C in BC po

vrsti v tofkah M in N. DokaZi, dasta plo3€ini trikotnikov DAM in DBN
enaki !

I77.1 Ali je moZno robove kocke oStevilZiti s Stevilkami 1,2,3, ... ,11,12
tako, da je vsota 3tevil, prirejenih trem robovom, ki '"izhajajo" iz is-
tega ogli3Za, za vsa oglisca enaka? ObrazloZi odgovor!

177.2 Dano je 5 poljubnih celih Stevil. DokaZi:

a) da sta med njimi dve Stevili, katerih razlika je deljiva s 3!
b) da so med njimi tri Ztevila, katerih vsota je deljiva s 3!

2177.3 Premica y = ax + b gre skozi totko 7(0,6). S koordinatnima osema do-
loa trikotnik, katerega ploi&ina meri 24. Premica ne gre skozi tretji
kvadrant.

a) Doloti g in B!
b) DoloZi prostornino vrtenine, ki nastane z vrtenjem trikotnika okrog
njegove najdaljSe stranice!

177.4 Dana je kocka ABCDA.B4C4D¢. DolZina roba je g. Sefisfe diagonal osnov-
ne ploskve ABCD je totka M. Daljici DBy in MD, se sekata v tofki K. lz-
rafunaj plo3€ini trikotnikov KDM in KB.D,!

2177.5 Dan je pravokotnik ABCD, v katerem je dolZina stranice 48 dvakrat ve-
£ja od dolZine stranice BC. Na stranici €0 je izbrana totka M tako, da
Je BAMD = AAMB.

a) lzragunaj velikost kota #AMB!

b) Kolika je ploiina pravokotnika ABCD, €e je dolZina daljice DM enaka 17
278.1 Posoda je napolnjena s 100% alkoholom. Odlijemo 2 litra alkohola in

dolijemo prav tolikeo destilirane vode. Postopek 3e enkrat ponovimo: od-

lijemo 2 litra me3anice in dolijemo 2 litra destilirane vode. Tako do-
bimo v posodi 36% alkohol. Koliko litrov drZi posoda?

178.2 Neko troitevil&no 3tevilo je 33-krat veéje od vsote svojih cifer. Do-
kazi, da je to Stevilo deljivo z devet! Dolofi to 3Stevilo!

778.3 |z kroga s polmerom » je izrezan najvef]ji moZni enakostraniéni trikot-
nik. lzraunaj prostornino in povriino vrtenine, ki nastane z vrtenjem
ostanka tega kroga okoli ene izmed njegovih osi simetrije!

278.4 Dve kroZnici z enakima polmeroma r se dotikata od zunaj. Konstruiraj
premico, ki sefe obe kroZnici tako, da so nastali trije odseki na tej

premici po dolZini med seboj enaki! Utemelji konstrukecijo!
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273.

Z79.

279.

779.

279.

280.

280.

280.

280.

Z80.

181.

24

5 V kvadratni mreZzi 100 krat 100 je vpisanih 10 000 poljubnih Stevil.
Oznaéimo z a4 vsoto Stevil v prvi vrsti, z gz vsoto Stevil v drugi vr-
sti, z as vsoto 3tevil v tretji vrsti, ... , Z gq0p0 V5Oto 3tevil v sto-
ti vrsti. Nato oznalimo z b4 vsoto 5tevil v prvem stolpcu, z b, vsoto
Itevil v drugem stolpcu, z by vsoto Stevil v tretjem stolpcu, ... , Z
bioo vsoto itevil v stotem stolpcu. Dolo&i Steviléno vrednost izraza:

(@1 = 1) + (a2 - b2) + (@aa - ba) + ... + (@100 = B1oo)

1 Na svelani velerji je bilo narofeno gostitelju, da razporedi ob okro-
gli mizi 4 mo3ke in dolofeno 3tevilo Zensk tako, da nobena Zenska ne
sedi poleg druge Zenske in da je nasproti (diametralno) vsake osebe o-
seba nasprotnega spola. Ali je mogel gostitel] napraviti tak razpored?
Utemel ji odgovor!

2 Na kolesarski dirki vozita vzporedno na Eelu kolone MatjaZ in PrimoZ,
ki sta se toliko odmaknila od ostalih tekmovalcev, da ju nihie vel ne
more dohiteti. 20km pred ciljem po&i MatjaZu zragnica, a PrimoZ nada-
ljuje voZnjo do cilja s povpre€no hitrostjo hOkm/h. MatjaZ je zaradi
popravila zraénice izqubil 3 minute €asa in je potem do cilja vozil s
povpreéno hitrostjo 45km/h. Kdo je zmagal na dirki in s koliko metri
prednosti?

3 Dan jJe izraz: vx2 + y2 - 32 + 2xy

Ce je @« = 361979, & = 561980, doloti vse vrednosti za y, za katere ima
dani izraz najmanj3o moZno vrednost!

L Premice: x -y =-1; x+y=28; x-2y =2 in obe koordinatni osi
oklepajo petkotnik. Dolo€i prostornino wrtenine, ki nastane z vrtenjem
tega petkotnika okrog abscisne osi!

5 Trapezova ploiina meri 80cm?, dolZina viZine pa Bem. Sredi3le sred-
njice je oddaljeno od enega kraka 3em in od drugega Lem. |zraEunaj dol-
Zino osnovnic tega trapeza!

1 Dokazi, da je v vsaki skupini & ufencev vsa] ena trojica ufencev, od
katerih vsak pozna ostala dva ali vsaj ena trojica ufencev, od katerih
nobeden ne pozna nobenega od ostalih dveh!

2 DolZine stranic pravokotnega trikotnika so cela Stevila. Ali moreta
biti dolZzini obeh katet neparni 3tevili? ObrazloZi odgovor!

3 UEenec je potro3il dolofen znesek za nakup torbe, knjige in peresa.

Ce bi bila torba 5-krat cenejZa, pero 2-krat cenej3e, a knjiga 2,5-krat
cenej3a od dejanske cene, bi bil stroSek 160 din. Ce bi bila torba
2-krat cenej3a, pero b-krat cenej3e, a knjiga 3-krat cenej3a, bi bil
strofek 240 din. Koliko denarja skupno je potro%il uéenec?

4 Pravokotni trikotnik ima kateti dolgi 60cm in 80cm. Naj bosta to&ki M
in N razpolovi3€i katet. KroZnica s premerom MV seka hipotenuzo v tofkah
P in g. lzragunaj dolZino daljice pg!

5 Dan je stoZec s polmerom osnovne ploskve 3dm. Nad isto osnovno plosk-
vijo je konstruiran na isti strani valj, ki ima enako povr3ino in enako
prostornino kot stoZec. lzraunaj povriino in prostornino telesa, ki je
presek valja in stoZcal!

1 Osnovna ploskev pokonéne prizme je kvadrat s stranico g. DolZina stra-
nice a je dvakrat vefja od dolZine viSine prizme. Merski Stevili povr-
Sine in prostornine prizme sta enaki. Doloéi dolZino robov te prizme!



81

81

281

182.

282

182.

.2 Stevila od 1 do 10 so zapisana v pol jubnem zaporedju drugo za drugim.

Po tem zaporedju je vsakemu Stevilu prirejena njegova zaporedna 3tevil-
ka. Ce se3tejemo vsako 3tevilo z njegovo zaporedno 5tevilko, dobimo 10
razliénih vsot. DokaZi, da sta cifri enic vsaj pri dveh vsotah enaki!

.3 Dva vlaka kreneta isto€asno iz krajev 4 in B drug proti drugemu. Vsak

vlak se takoj, ko pripelje v nasprotni kraj, vrne v izhodi3&ni kraj.
Vlaka se sredata prvi€ v razdalji 50km od kraja A, drugié pa v razdalji
30km od kraja B. Kolika je razdalja med krajema A in B?

.4 Na stranici AC trikotnika ABC lezi totka K, ki deli stranico AC v

razmerju 1:3, na stranici BC pa toftka L, ki deli to stranico v razmerju
1:4, Naj bo tofka M sefi3fe daljic AL in BK. DoloZi razmerje daljic KM
in MB!

.5 Diagonali poljubnega trapeza delita trapez na 4 trikotnike. Plo3€ini

trikotnikov, ki leZita ob osnovnicah, merita p, in pz. lzrazi plosgino
trapeza s koliZinama py in pa!

.1 Prednja guma motornega kolesa se izrabi po prevoZenih 25000 km, a za-

dnja po prevoZzenih 15000 km. Po koliko prevoZenih kilometrih je treba
medsebojno zamenjati gumi, da bi se izrabili obe istofasno? Po koliko
prevoZenih kilometrih mora motorist namestiti novi gumi?

.2 a) lzratunaj: (a - b)(a* + a3b + a2b2 + gh? + b4) = ...

b) lzkoristi gornjo enakost a) in doloi tako praStevilo p, da bo
2p2 + 1 = kS, pri Cemer je k naravno Stevilo!

3 DokaZi, da je v vsakem trikotniku ABC razdalja presefi3ca visin (or-
tocenter) od ogliia A dvakrat vefja od razdalje med srediifem ortane
kroZnice in stranico BC tega trikotnika!

.4 V trapezu ABCD je 4B = 12, BC = 7, TD = 8, a4BC je pravi kot. Ali se-

ka simetrala notranjega kota aDAB krak BC ali osnovnico CD? Odgovor ob-
razlozi!

5 DokaZi, da velja za vsak trikotnik ABC formula:
1 1 1 1 . . s "
5; + = + 3; = =3 pri &emer so v vb inv, visine, p pa polmer vér-
tane kroznice.
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.a) =2, b)a=75,¢) &=

NASVETI IN RESITVE

ba

.x=4, y=10
. 256m, L432m, 224m

. w(R2 - r2)

: 2n(R + ») =

= (R -»)/2, kjer sta Roz. »r
polmera zunanje oziroma notranje
kroZnice.

. 18m, 9m, 6m

. 20,

10, 30

. a) Loki pripadajo sredisénim ko-

. a) pa

B Hugy e

tom B0®, 1202 in 1600°.

c) Koti trikotnika merijo 1009,
60° in 200.
L3 T I 5
= 459, g8 = 609, y = 75°

: AC : 4B = 2V3:3/2: (3+/3)
= a2 + a2/h, b = a/5/2
a2 = bh, h = 2a//5
= 3a/(2/5
1By bk=32%:5

_E

: Pa
b) o4 : 02
C}d1:d2 .
as?:an?:as® = 4/V3 1 : 2/(3¥3)
0a: 04 : 0s = 3V3 : 2%27 : 3/2 =
= %27 : %16 : /12, najmanjsi
obseg ima pravilni Sestkotnik.

L : 3
2 = f?
2: /3

Obsega likov sta enaka.

IstoleZne stranice so v razmerju
2 : 1 : /3, ploi€ine pa v razme-
rju B:1:3.

1h.

154
% i 16.
17.
18.
19.

20.
21.

Trikotnika AEP in CDF sta podob-

na. AP : CP =4E : D=1 : 2
D C
A E B
r=25
r=r’§
1
d = llﬁ
p1 =90, pa = 160

Trditev sledi iz podobnosti tri-
kotnikov BFE in FCD.

Enakokrak ali pravokoten.

Trikotnika ABC in DBE morata bi-
ti podobna. Razlikujemo dva pri-
mera:

1) 2EDB = #CAB in aDEB = =ACB,
Premica skozi T je vzporedna e-
ni od stranic.

2) AEDB = #ACB in &DEB = aC4B.
Premica skozi I seka eno od
stranic pod enakim kotom, kot
ga oklepata drugi dve stranici.

Ce je trikotnik ABC enakokrak,

obstajata navidez Ze dva prime-

ra: €e je ADBE = #CAB, mora biti




AEDB = aDBE ali 2EDB = 2ACB; pr-
viE gre za prvi primer, drugic
za drugega. Ce je aDUBE #ACH,
nam podoben razmislek spet poka-
ze, da gre v resnici za prvi ali
drugi primer. Nalogo reiimo to-
rej tako, da nariZemo vse premi-
ce, opisane v prvem in drugem
primeru. Dobimo vsaj 3, a najvet
6 razli€nih premic.

24,

25.

26.
27.

28.

22, lzreZzimo iz trapeza pravokotnik

D4C+CD in zlepimo trikotnika, ki
ostaneta, vzdolZ stranic Cqf in
D40! V dobl jenem trikotniku ugo-
tovimo s pomocjo podobnosti, da
8 12
B
15 10 &y

29.

30.
merijo iskani kraki

1
by

oziroma S%E in

D

d
8
A A, B
23. p1 = p{MBE) = av+/2
pz = p(ACDE) = eva/2
p = pl4BCD) = (a + e)v/2 =

(a + e)(v1 + va)/2 =
= pq + pa2 + aval2 + ev4/2
Podobnost trikotnikov ABE in CDE 31.

Stranici paralelograma merita 9
in 7.

Osnovnici merita 18 in 8. Triko-
tnika ABC in CAD sta podobna.
Sledi AC = 12,

Za 20.

Odsek meri 6% cm.

p = 293y on®

z=al3/(2 + f3) = a/3(2 - V3)
p=3(7 - 4W3a?

Zaradi podobnosti trikotnikov
ANC in SMC vel ja e/(2r) = v/=.
Ker je AM = AN = ¢/2, je

v2 = (2 + ¢/2)2 - (¢/2)2 =

x2 + cx. Prvo enatbo kvadrira-
mo, vstavimo v2 in na desni kraj-
Samo z x2 # 0, pa do-
bimo e2/(4r2)
=1+ efx in od tod
x = ber2/(e2 - 4p2),
Ce vstavimo &te-
vilske podatke,
dobimo

x =24 cm in
b = 39cm.

[ |

c

M;

A ¥ N

Srediice kroga je v sefi3&u si-
metrale kota pri A s kateto a.
Podobni trikotniki nam povedo,
da je r =ab/(b + e).

Poisgi podobne trikotnike!

nam da avz = cv'q. Ker pa je

papz = acvwa/ll = (ava/2) (ev4/2),

je ava/2 = ev4/2 = ¥pipa in

p = p1+ pa + 2Vpapz oziroma

/p = Vb1 + Vpa. Ce vstavimo 3te- 32.

vilske podatke, dobimo p = 242. 33
D c C c

L
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34,

37.

38.
39.

Lo.

bi.
bz.

h3.

28

Skozi A4 in B nariSemo premico in
na njej togki € in D, tako da je
CA = AB = BD. Preseis€i C4 in
D4 daljic SC in ED s kroZnico
sta krajisZi iskane tetive, o
femer nas prepricajo podobni
trikotniki SAC in S44C4, S4B in
SA1B1, 5BD in SBqD1.

Drugo krajisée odseka kotne si-
metrale oznaiimo z D. Vzporedni-
ca s kotno simetralo skozi 4 naj
seka nosilko stranice BC v tocki
E. Zaradi vzporednih krakov je
%AEB = #DCB = 609, prav tako pa
je %ACE = 1B0° - 34CB = 60°.
Trikotnik ACE je enakostraniZen.
Iz podobnosti trikotnikov ABE in
DBC sledi CD = ab/{a + b) = 4.

[}
R B
[

M
~N M
5
5
+

AR
Bl

a/10/3,

= 54%/12, v = a/5/3

a) 4E = bvVZ, TD = abv2/(a + B)
b) p = b2(2a + b)/(2(a + B))

r = ab/{a + b)

UpoSteva] podobnost nastalih
trikotnikov.

g own
is]

iy
M

%]

il

i}

Dobl jeni 3Stirikotnik je kvadrat
s stranico a/v5 in plod&ino a2/5.
=

cm

= 2hcm
1200

o U\Lra\.n-l

a) ¢ = 6cm, g = 10cm, o
b) a=p=260° y=¢§=

x = ablla + b)

b,

4s.

46,

47.

48,

4g.
50.

BT

a) (1/h +a2)(1/2 + g)(1/2 - a)
b) 2(5 + 2y) (5 - 2y)
&) (@ + /5 (x - /5
g) ((3/4)m + 2)2
d) (= - 1)(z - 5/3)
e) 8p
f) e+ 1)z -y-1)
g) (1 -2p)(1 +a + 2b)
h) (z+ 1) (x2 + 1)
i) (% + 222 + 1) - 222 =
= (x2+‘[)=‘2I2=
= (22 + V2z + 1) {22 - V2x + 1)
(@ +a-1)@2-g+1)
I=a
a) rlz) = (@ + 1) (z + 3)/4
b) €e je x liho Ztevilo , sta
x+1 In x+3 zaporedni sodi 3te-
vili, torej je eno deljivo z 2
in drugo s L.
a) rlz) = -2(3z + 2)/(3z + 8)
b) w(-2) = 4, w(0) = -1/2,
r{-1/2) = -2/13
Ple) = /(1 - =)
F(0) =0, p(1/2) =1, F(1) nima
pomena.
/01 + &)
a) -1, b) 3(5z + 3), c) &
) 482, 0), Blaiz , 42
c(“—;-f , a/2), D(o , EZQ
c) Pag® ¥ = & Efg
Fage H= 2T 3Q;E




§ = a2 sk, a) 4(a/2,a/3/6), B(-a/2,a/3/6),

Pep 2‘/_ c(0,-a’3/3)
pm: y=-x+ % b) paB: = af?/&
- p :y = 3 - a'3/3
d) V= AC
[3 D U -/ - a/3/3
52. a) 4(0,0), B(4,0), c)z=0,y=x/3/3y=-z/3/3
c(4 + 2vV2,242), D(2/2,2/2)
b) Papt ¥ =0, Doyt ¥ = 202 ¥
Papt ¥ = pBC:y=:r:-‘+ - AA

c) P=320/2, V = 327

v n/ C/
a
o) 45°
‘_-: a x
55. 0 = 32, p = 24
56. Cetverokotnik ABCD je romb z di-
! agonalama 6 in 8 in stranico 5;
N r = 2%.
53. a) AE-aFm,u}, 8(0,3{2) 57. a) k=54, bl p=6
c(-a/2,(a/2) (1 _+ V3)) = =
D(-(a/2) (1 + /3) ,a/3/2) il iy
b) pygt ¥y = x/V3 + al2 59. a) ¢ = 5a/2, <c¢) 10
Ppot ¥ = ~V3% + a/2
Top® U /Y3 + a(1/2 + 2/V/3)
Ppat ¥ = =V - 3a/2
c) 2 = (a/2) (V3 - 1)

==
BT = (a/2)(V3 + 1)

a) 0 =5+ 3a/2,
c) 14
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61. y = -3 82.
62. p = h/2
63. p=7 83
1 :
6k, p = 35
65. D(4,0), E(4,3), F(0,3)
66. y=5 - =z
BL.
67. C(2,k4)
68. 7(1) = flz)
69. a) p>5,b) p<2,¢) p<-3
A3t - 85.
71. a) Odseka sta 1/2 (na osi x) in
-1/(4k) (na osi y). 86
b) k = -1/2
87.
72, a) y = blz + 3)/21
b) za z = -9/4
¢} 3+ % 5,6, 7 88.
74. Ce m#n # 0, ima enaiba eno samo 89.
refitev x =mn/(m + n). Ce je

min = 0 inm# 0, enaéba ni res-

ljiva. Ce jem = n =0, je enat- 90

ba identiteta (tj. re3i jo vsa- :

ko Stevilo).
75. Ce je k = 40/3, enafba nima re-
Eitve.
76, a = 2
77. a=2
78. a) Enatba ima pomen le, e
lal # |bl. Ce a # 0, ima re-
ditev =z = (a2 - p2)/(2a); si-
cer ni re3ljiva. 91.

b) Enacba ima pomen le, &e a # 0,92
B#0 ine# 0. Ce z
ab + ac + be # 0, je relitev
x = abe; enacba je identicna.

c) Enatba ima pomen le, e 3.
lal # |Bl in a # 0. Ce je
b#0ina+ab+b2#0, je
reSitev x = a; sicer je iden-
titeta.

79, a) = = (4 - 9)/21, b) k=3

c) 3, %, 56,6, 7

80. a) Cea+ b # 0, sta reditvi

30

x=ag+}hbiny=a-=-b; sicer
sta enafbi identiteti.

b) a = 3b

e je n =2, je reiitev enaibe
vsako Stevilo z # 0; sicer je
reditev £ = 2n.

e jem =1, je reiitev enacbe
vsako Stevilo x # 0; sicer je
reditev x =m + 1. Enaiba ima
negativno reditev zam= 1 in za
m< -1,

Ce jem =1, je enacba identite-
ta; €e jem = 0, ni redljiva;
sicer je reditev & = -3/m. Da bo
vsaka resitev enatbe vecja od 2,
mora biti -3/2 <m < 0.

te je a = e, enatba ni re3ljiva;
sicer je reiitev z = ac/(a - 2).

. Refitvi sta -3/4 in 11/8.

Plz) = (bz + 3)(7z - 1)
ReSitvi sta -3/4 in 1/7.

ReSitvi sta 2/3 in 7/3.

ple) = (= - 5)(2z + 5)
gle) = 3 - =)} (1 - 5x)
a) x=-5, b)x=10

Plz,y) = 2z(x - 2y)

a) P(2y,y) =0

b) Ce vrednost P(z,y) ni odvisna
od y, lahko izberemo y polju-
bno. Ce vzamemo y = x/2, vi-
dimo, da je Plz,y) = 0. Ce pa
vzamemo ¥ # x/2, lahko kraj-
Zamo z 2(z - Zy) in ugotovimo,
da mora biti x = 0, lares,
P(0,y) = 0 ne glede na vred-
nost y.

Reditve so: -1, 3/2, 3.

a) Reditvi sta -2 in 1/2.
b) Reditvi sta -2/11 in 7/11.

a) UpoStevaje nasvet dobimo
z+y-1 =0 in z-y+1 =0,
od tod pa £ ="0, y = 1.

b) Enacbo prepiSemo takole:
(x+1)2 + (3y+1)2 =0 in z
enakim razmislekom kot pri a)
pridemo do reditve x = -1,

y = -1/3.



9. EnaZbo preoblikujemo takole
(22-1)2 + (3y-1)2 + (42-1)2 =0
in podobno kot v prej3nji nalogi
najdemo reditev zx = 1/2,
y=1/3, 3 = 1/4.

95. Razcepimo levo stran:

(@ + y) (@ - y) = 105. Pregledati
moramo vse razcepe Stevila 105
na dva faktorja. Stevilo 105
razstavimo na prafaktorje: 105 =
3.5.7. Ker sta faktor x+y in
produkt 105 pozitivna, pridejo v
poitev le razcepi na dva poziti-
vna faktorja. Ker je y pozitiven,
je x+y > x-y. Preostanejo torej
le 5tiri moZnosti:

1) x+y = 105, z-y = 1;

2) zty = 35, z-y = 3;

3) z+y = 21, &~y = 5;

L) z+y = 15, z-y = 7.

0d tod dobimo 3tiri reiitve ena-
gbe: 1) @ = 53, y = 52;

2) 2 =19, y = 16; 3) = = 13,
y=8; ) z=11,y =14,

96. Razcepimo levo stran:

(22 - 9)(x2 - 4) = 0. Reitve so
=3, &, &5
_ P - n(R2 + r2)

97. a) g = s

98. a

99. Zavrtimo kocko okrog simetrale

robov AB in GH za 180°! Kocka
preide sama vase, oglii€a 4 in B,
G in H, € in E ter D in F pa pa-

100.
101.

A K B
roma menjajo lego. Tudi diagonala
EC in z njo simetrijska ravnina
ter robova AB in GH preidejo sa-
mi vase. Tore] se tofki X in ¥
(preseka robov AB ozirema GH s
simetrijsko ravnino) ohranita,
kar pomeni, da leZita na osi wvr-
tenja. Sledi, da je K srediice
roba A8 in N sredi3fe roba GH.
Podobno ugotovimo za druga 4 og-
1i5Ea preseénega lika, da razpo-
lavlja vsako svoj rob. Torej so
vse stranice lika enake av2/2.
Zasuk kocke okrog diagonale EC
za 120° nam izda, da so med se-
boj enaki notranji koti pri X,

M in O ter pri L, ¥ in P. Ce ko-
cko prezrcalimo &ez srediiie, u-
gotovimo, da sta enaka npr. kota
pri K in N. Potemtakem so vsi
notranji koti enaki. Preseéni
lik je pravilni 3Sestkotnik s
stranico a¥2/2 in ploiino

p = 3a2/3/4 oziroma p = 9.

e = 15¢cm, v = 2,1em, V= 1134 em3
a-z=a/3

z=al/3-1)/2

P=a2(3+ 3+ 32 - /B)/2

Vv =a3(3 - /3)/4

C,F
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102. a) Vsota robov je h4a(2 + /3). 107.
b) 5 = 3a2/3/2
c) V= 3a3/3/4

108.
_ 109.
A =
103. a) v = 3a3/3/16
b) 5§ = 3a2/3/8
c)e=a3/2p F
104. 3 rdefe ploskve - 8 kock
2 rdeii ploskvi - 96 kock 110.

1 rdea ploskev - 384 kock
brez rdeih ploskev - 512 kock

105. V = 6m®
106. P = 8k2/3/3, V = k3/3/3

32

pZ = b2 - z2
r2 = (v - r)2 +z2

od tod: v = b2/(2r), v = hcm,
= 88cm2, V = LBcm3

z = 3cm, 7

P = 5a2/3, V = 3a3/2

1z podobnosti trikotnikov BSC
in FEC sledi:

a’Z _ ,afZ _ )

o PRSP
- (2 = VF)

2
Ta®(3 - 2V2) < 539 cm?
D C

o el

- O
u

A° a {B
te je visina valja e, je
31808,624cm?

5654 ,866cm=

a’3

L

6mplp + a) = 187,14 dm2
9na

=i = 113,10dm3

< W o o=
0




M2, v = Efiﬂ%il_ilez.

na kanala)

(Z je dolzi-
V=221m?

113. V £ 165926 litrov

mo
2 - T
j
14, BC = E;z , V= ur32 118.
V= 707,11cm®
119.
115. a = _5_
p-brlzrvd) 2/5) : 1gu8,85cn2
V= % 72y = 4000cm®
120.
r/ |a
121.
a
R 122.
16. b=r, a=nr'73
P = r2(6v/3 + 4) = 1439%cm?
V = 2r3/3 = 3h4bkcm?
Vv . Vk =7 : 3

b=r

652 - (36 - x)2 = 612 - x2
=11, v= 60, P = 75607
V = 43200w

|z podobnosti trikotnikov dobi-
mo: x = 2,5m, V = 49,087m3

A

T-"':—TS_,Lm3

V = 64776 litrov 74

— _ a2 = o G

A =R'T'f"’“T
3

Vi - Va= ?"; =

=22 (57 +3)
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P1:P =
-zﬁ:z(.@a«z) (/3 +1)

124. BD = 5/3, 4B = 2p = 14
16. 5/‘3 11»1; U=huf5

EuUTf3
&

< 507,86cm=2

125. 1z podobnesti trikotnikov ASV

in CEV sledi: _
1‘:1"‘/§=p:{1’/3‘2p)
p=r(2/3 - 3)

P = 187(7 - 4/3)r2

3
126,1-.2‘;_5’?:1.“(12, ;;=_B£
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A s’ / B’
127. V = 497 cm3, P = 637 cm2
128. P = 2a2/3, H G
¥l
-+ E p
’JT
g
Vd
rd
s
// o C
ra
A B
129. 1z MES: v =
ﬁSAF in AS4 E, sta podobna:
. I : a 3
_a o
=T e T e 0§
1
/
/
CI
A Il
1 ,’ B|
A = 1 ——
N \ &
,/
.
i x
A B



&
130. Volumen oktaedra je ng?. Volu-

men 3estih odsekanih piramid je
5a3

a3 =
&E. v =5
131. P=a3(3 + /f3), V=

135,
136.

137

138.

Vo = 3/5

|z pravokotnih trikotnikov CFB
in CEF dobimo_enalbo:

122 - (k43/5)2% = (3/5)% - &*

k=7-g-.v=%,1-’=2hcrn3

V=mr3

a) VD + VA + VC + VB =
=al2 + /3 + /86 + /7)

b)P=giL—ﬁ(9+/§+zﬁ]‘

3a2

I"’—H—‘

ViZina stranske ploskve pirami-

de v, = a3, viiina piramide

vz = 3af2, viiina telesa

v = 5a/2.
373

- 9a>/3
P=3a232 +2), v =24

Novo telo je oktaeder z osnovno
ploskvijo MVPQ, MP = 4, P = 163
V=32/3 ;
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139, P= L3+ T+ B, 7=52

140. Iz trikotnika AVC dobimo
a= k2. 9
P = 2k2(1 + ¥3), v =3k

o

41, a=2, V=

142. Po Pitagorovem izreku dobimo
EC = EV=15 in e 12, Tele-

sno visdino izratunamo s pomotjo
trikotnika ECV.

=12
-Z,

36
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143, a) razdalja od teZiiZa osnovne

ploskve do stranske ploskve
; P
jed-= hvli v

b) P = 3g2
c) V=%3

B
14, = Ez‘-ﬁ? vy = 2g, P = 5q2

145. Polmer ofrtane krogle je %ﬁ.

na3v/2

3
Presek skozi simetrijsko os ok-
taedra in sredi3&i dveh osnov-
nih robov je romb ABCD. Plo3Ci-
na tega romba je (a2/2)vZ, je

pa tudi enaka -%5.2,0. lz tega

Py = 2ng2, V4 =

dobimo: p = 16@—’ Py = 2“32
3
vy - 1258




146. R - » = 2cm
147. p = 37,70dm=2

153, V=V3 + Va + Vs
a.‘=gﬁ da =

g

Vs ﬁ_igg_g a3, P = 9a

148. |z podobnosti trikotnikov ASV
in OEV sledi:
p=g(2/3 - 3)/2
= bnp2 = 3382(7 - 43)

P

154, v = 630dm? C

149. R = 2,5cm

150.
155. P = 2gb + 2ac + 2be
d2 = g2 + b2 + g2
g2=qaq2+Db2 +c2 +
+ 2ab + 2ae + 2be
P=ga-d3
151.
R:p=3iai
Vi = V2 = 675,25cm3
152. Oznafimo robove kvadra z b, e, d
b=t V.=V,
e =2t a® = 83
d= 4t t = 2cm
= 2 = 2
ka 112cm?2, Pk 96cm

Povriini se razlikujeta za 16cm2,



156. e = 50 160. @2 = (3p)2 = »2
1 1 = »/B -
= = smab, r = 24 i . i
chr 7 r,2= (x + y}z - (4r)=2
L= Zv+pl1+p12 p1=r£, P = Bmr2
P = LoBow
V=V -Vq4-Va v

v ] 1

V = r2e - ‘-iﬂl"zl)‘l = §"|T1’2‘7-’2
V= % Tr2e
V= 192007

157. Vkocke ! Vkrogle -
3
= (2r)2 : EE%— =6 :m
P : P -

kocke * " krogle

=6(2r)2 : bur2 =6 : ¢

158. Vs § W=, ¢ -

159. Polmeri krogel so zaporedno ena-
ki 3, % in 5
4 _ b s L] b .3
TWFZ = §u3 T+ i.h ™ + §n5 "
r3 = 3% + 42 4 53
r=6
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072.

072

072.

072.

072.

073.

073.

073

073.

073.
074.
074.

g-§ =X
1 3 7 =% 3
& -2
(a-3).24+ (a+1)(3-2) =
=g+ 2=1
a=3
.2 a) v, = 3km/h b) v = Skm/h
c) t = (5/16)h
3ab=(a+ %)x. z = Eb
Visino zmanjSamo za Eetrtino.
b g = :g. a = E%
b by o5y
5 < i 3
o+ g+ y = 1800, 4 = 600,
B = 75°, y = h5o
it
5 3av, = 72573, », - 1233
v = ba

1n+ n+1)+(n+2)+

+ (n+3) =230
Zaporedna 3tevila so: 56, 57,
58, 59.

2p =12

3300 = 30-2

=05
S5kg prve in bkg druge zlitine.
L p = 25qa2 + 15g2.4 = 8542
a) Pobarvana povriina meri 85a2,
b) 14 kock ni pobarvanih.

5 26400 kapljic
1 (n2 + 1)2 = (n2 - 1)2 + (2n)2

2 n{10 + 3 + 2 + 5) = 2860
n = 143

V vsaki skupini je l%—= 5 Eelenj,

skupaj 57 = 715 Cedenj.

074.3 al2 + 3) + b(2 - 3) =0

Sa-b=20 b = 5a

npr.: a=0, b=10
a=1,b=5
a=-g,b=-25

074.4 Prvi kvader: Drugi kvader:

dolZina a 2a
g§irina 2b 3b
vidina 3e be

Ve : Va= (Ba.bc) : (2babe)
Vey:Va=1:4

074.5 V = %2(1;1 - va), kjer

Vg - Va2 = b/2

veT% y.ig2n

D C

075.1 Naj a pomeni koliZino premoga
v tonah in x razdaljo od 4.
L400ag + 20ax =

= L4B80g + 20a(200 - x)
x = 102
a) Ugodneje je kupovati v kraju
B za vse tiste kupce, ki so od B
oddal jeni manj kot 98km.
b) V kraju, ki je od A oddal jen
102 km, je vseeno, kje nabavi
kupec premog.

075.2 Skupni veZkratnik Stevil 10
in 12 sta Stevili 300 in 360;
odtod reSitvi: 141 belih in

166 Ernih, (171 belih in 196

Ernih).
075.3 V = 6dm 3
075.4 lzrez iz plo3&ice ima obliko

kvadratne prizme z osnovnim ro-
bom a4

aq = (% 5 - %
Masi sta v razmerju plo3€in os-

novnih ploskev.
my: ma =2 : /3
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076.1 Veljaa+ b+ e +d= 324 in

@g+5=g, b-5=a, 0.0 =2
in d/5 = z. Ce v prvi enafbi q,

b,e in d izrazimo z x, dobimo
x =45 in odtod g = 40, b = 50,
e=9 ind = 225.

076.2 3km s hitrostjo 30km/h prevo-

076

076

40

zi v 6 min, 3km s hitrostjo 45

km/h v &k min, 10km s hitrostjo

60km/h prevozi v 10 min; skupno
torej prevozi 16km s hitrostjo

z km/h v 20 min; dobimo

x = LBkm/h.

-3 Alx4,y1,0), Blza,0,22),
C(z3,ys,23), kjer za = ya. Na
sliki je naris tofke 4 in tlo-
ris toctke B na osi =, projekci-
ji tofke C pa sta na isti ordi-
nati in enako oddal jeni od osix.

.4 Osnovnici trapeza sta a in e.
a=2r'3/2 = /3
r. Visina trapeza je
»/3/2 - p/2, srednjica pa
»(V3+ 1)/2.
»2/2.

Pri tem je
n e
D =
8= (a+e)/2
Dobimo: p =g .

v

Sa=32,P=0+PL=
= a2v3/h + 3.82/2. Sledi
P=9(/3+ 3)/2 = 21,29 dn2.Za

077.

077.

077.

ratunanje prostornine je naj-

ugodneje prevrniti piramidc na
stransko ploskev, nakar sledi:
V=0.2/3 = 83/6 = 4,5dm>.

1 Dobimo tri trojke: 3,3,3;
2,3,6; 2,44,

2 Po 320 din : = kg E€aja,

po 400 din : (100 - z) kg &aja,
320z + 4oo(100 - x) +

+ (320 + 400(100 - &))/4 =

= 430.100. 0d tod =z = 70,

100 - = = 30. Obe vrsti &aja so
zme3ali v razmerju 7:3.

3 84 = 82, zato 10t = (2 - £).6,
kjer t pomeni £as potovanja po
reki navzdol. Dobimo £ = 3/4 u-
re in ustrezna pot je a4
10.3/4 = 7,5km. Taborniki smejo
7,5km dale€ po reki navzdol.

077.4 2 - b2 = 49
(e + B)(e - B) = k9.1
e+b=49,e-b=1
b=24, =125,
Drugi dve stranici merita 2bhcm
in 25cm.

077.5




078.

078.

078.

078.

Ker je v, = a/b/3, s = al2/2,
v2 = av/b/6 dobimo
Va 2 Va = 0.v4/3 : O.wa/3 =
=vq 2 va=2:1

1 p = 2/3dm?; a3K 2V3;

d = 2V/2Zdm; a = '2dm; P = 24dm=2
2

Ni

(= 1)2+ 72=22, =25
tno nihalo je dolgo 25cm.

3 V ko3ari je x jabolk.
Ostanki:
z_1_=z-1
22 T Z
z _1
Z 2 |

2 2 - ik
z _1
A |

2 & _ 1 _m=T7

2 2 8

il J=>x =63

Na zafetku je bilo v koSari 63
jabolk.

4 #ABC = 30°

254BC = ABCS4 = 60°

BACSz = AS2AC = 300

3ACB 800 - (#BCS4, + 3ACS2)

078.5 a) 4(a/3)2

079.

079.

12a2
b) 4{a2 + b2 + e2) =

= ha2 + 4b2 + he2

c) Velja: e2 + f2 = g2, kjer
sta e in f diagonali romba.
2(e2 + e2) + 2(f2 + ¢2) =
= 2(e® + f2) + be? = Ba? + he2

+ + 1

1 Ce vsa 3tevila izrazimo z a,
. < ] a2
dobimo ulomke: 'a'-+_.|, m,
a+th o ita
a+s: J

a a+ 2
a+ 1 % a+ 3
ala +3) < (a+1)(a+2) in
(a+2)(a+5) <(a+3)(a+h
P

f

2 lzraz ima najmanj3o vrednost

a+ b -
<a+5 kajti:
Torej: % < §

ce %w =Y =3 =0. MnoZica is

kanih parov leZi na premici:
i
y=gE =3

).
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079.

079

Ploigino pravokotnega trikot-

nika ABH izrazimo na dva nagina:

a2 a3 V2
ﬁ_,z__=x+t3,x=a,;z—/3=a_3
Do reditve pridemo lahko tudi
drugace, npr. upo3tevajof podo-
bnost pravokotnih trikotnikov
ABIN Tn ANH.

4 Povriino sestavljajo ploicine
Sestih kvadratov, dvanajstih
pravokotnikov in osmih trikot-
nikov:

ar'2

+ 8825

P=6a2+ 12a 5

=a2{6+61}2—+ Ji]

R

.5

42

080.

080.

080.

080.

Iskani. daljici sta AM in AN,
kjer je M srediife stranice D
in I srediie stranice DE.
Utemeljitev: Naj bo
p(ABCDEF) = 6. Potem je
p(AEF) =1, p(DEA) = 2 in
plona) = p(NEA) = 1, ker imata
trikotnika DV4 in NEA skladni

osnovnici in enaki vidini. Ena-
ko velja: p(mMpd) = ploma) =

= p(BCA) = 1 odkoder sledi
konéni sklep.

1 g% -1= é%. sledi a = - %

2 Prodanih vstopnic: N

zniZanje cene:

znizana cena: 120 - x
Za dohodek koncerta potem velja:
3N - oD
5-(120 - =) = ¥. 120, od tod

dobimo z = 20. Cena vstopnic je
bila zniZana za 20 din,

- 3 ;
3 Vel ja i sledi
b= 552:~§. Ker mora bitl Ben,

je imenovalec lahke le 9, 3 ali
1, vendar je le v zadnjem pri-

meru tudi @=N. Iskani ulomek je
tako 2/9.

b Ce o0q4/0 =k, je p1/p = k2.
Pri tem k2 = 36/25, tore]

k = 6/5, Upoitevajmo se
©1 = o0 =24, pa dobimo:
120cm,

oq= lhbcm.

DC

o =




Trikotnik D4C'C4 je enakokrak 081.4 D C
pravokotni trikotnik, zato je
= 2y V. = 1rdg,

D'C'Cq q E F
v - = - ]
AB4C D4 2 D C'C1Dy
Frs 3
VD'C'C1D1 = 2nr
= Tr2y - 3
VAB1C'D1 mre=y e
= 2 =
VAB1C'D1 Tr3(y - ») J, ,
-1} 3
VAB1C’01 = 4710em
B1.1 z = afla - 2) MBD = AESD => AB:ES = AD:ED
ABDC = ASFC => AB:SF = BC:FC

Enaéba je resljiva za vsak a # 2. oo
AD + ED = B0 ¢+ FC

AB :ES=AB:'S'I“-“=>T:§= i3
081.5 ACQP je enakokrak trapez

AC = ./_ PG = 52
a2 {afz)z = (5a2) /4
/‘ = (15/2)/2, p = 112,5

Ap2
AP =

A B
081.3 k=3, y=3x -5
Presefi3Zi grafa s koordinatnima
osema sta M(5/3,0), ¥(0,-5) in
p = 25/6.

082.1 4B = t = bm
rq2 - ry2 = (t/2)2
p = n(r42 - r22), p = Im2
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082.2

082.

44

MV = 25/6

wﬁ‘
3

]
-
f,

I

e

x = Stevilo znamk po 30 par
30 x + 3x.450 + (z/2).20 = 2400
x =15
Dobil naj bi torej:

15 znamk po 30 par,

45 znamk po 40 par,

7 % znamk po 20 par.

Ker slednje ni mogofe, trditev
ni pravilna.

b AcF je enakostranien trlkotnik
p=(d*3)/h, a2 = d, d =

P = a2 V=ag3

P = 2hdm=2 Vv = Bdm2




R7Z.

R72.

1 Drugo 3tevilo 10x; prvo 3te-
vilo (4/5).10z = 8z

0,5: (9/20) =10 : 9

tretje Stevilo 9z

8z + 9z - 10z =70, =z = 10
Stevila so B0, 100, 90.

2ag=14z, b=
2(bx - 6) + z{3x + 3) =50

x = b4; Stranici pravokotnika
merita 16cm in 12cm.
R72.3 5z + 12y = 60
x=0 =>y=25
=0 =z=12
3x + by = 12
z=0=>y=3
y=0=>xz=~54
4:0,5), B(12,0), C(0,3), D(L,0)
r=24, 0 =28
R72.4 Vo = 2a2v/3, v = a/2/2
Vo = 72/2 cm3, vk Lnp3/3
r = a'Z/2, V} = 727/2 cm3
R72.5 Vp - Vg = (3/6)/8 - 1,
ﬂp - (a/f)/z
a3{3 = 1} = é%i -1
a? = 1Jgg =1
3 =
T ™
H G
|
E F
| 202
Dl __ L2 C
//

R73.

R73.

R73.

1 v(90,105,120)
2520 : 90 =
Prvi satelit bo obkrozil Zeml jo

28-krat.

= 2520

24+8s= %{c + D+ E)
C+D+E==x
4+ B-= %—x
z+ % x = 10500, z = 7500
2
g x = 3000
A e = 3
2y + 3y = 3000, y = 600
C:D:E=3:h:5
3z + bz + 52 = 7500, 2z = 625
¥ P 2y = 1200 din
B 3y = 1800 din
TR 3z = 1875 din
Bivavai bz = 2500 din
Ricvaaaa 5z = 3125 din
3 Oznalimo s p4 ploiéino lika,

ki ga dolofata loka, s p. plo3-
€ino trikotnika, s po ploigino
lika DCT in s py plos€ino kroga.

cem vel ja
P1 = pg/2 - po, vy = V2
p1 = (wrz)lz - Pos Py = Eff - Po




R73.5 mr2x = a2{v - ) - w2(v - z) R74.3 22 = g2 + 42

_a% - w2y _ v(e2 - mr2) aZ + b2 = i3
= a2 a2 b2 + e2 =14 /. (-1) +
= 1,95m @2 + d2 = 36
Kopati morajo 1,95 m globoko. ai +dz? = E +. 36 = &
=81, xz=9

- R74LG V= (14.3,8 + 16.1,2 + 3.2,6).
12 = 962,4 m?

vV = 9624 hl

(10 h1 = 1000 1 = 1 m3)

Gladina vode se dvigne za xm;

30.12.2 =1, &= 1/360 m= 3 mm

Gladina vode se dvigne za 3 mm.

R74.1 vq = 60km/h, t4 = x/60 R74.5 Produkt dveh 3tevil je enak 0,
va = 75km/h, ta = x/75 + 1/20 Ze je vsaj en faktor enak 0:
(3m| = 1/20 h) - 26+ 1 =0, x-65-=
- x==-(1/2),z=75
o Produkt je pozitiven, e imata
4 C B oba faktorja enak predznak
p
N & . a) 2x+1>0,x-5>0
B0 7§-+ gy ey ﬁh; ;i;é?l|ifpzlijuje x> 5
Vlak stoji 15km pred krajem 5. b) 2z + 1 <0, -5<0
R74.2 = = 50cm = 5dm = v 2 < ~{1/2), z <5
g =/ ¥ 25 = 5,39 Oba pogoja izpolnjuje
x < -(1/2)

R75.1 (z - 0,1)2 - (0,22 + 1)2 =
= [{& - 0,1) + (0,22 + 1)].
e - 0,1 - (0,22 + 1)) =
= (1,2¢z + 0,9)(0,8z - 1,1)

R75.2

P =2mr2 + s = 1r{2r + 8) =
< 58,97dm?
i 2“23 . "”22 = 127 dm?
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Funkcija je premica R76.2 2mr + 1 = 27(r + h), od tod
y = -3z -4 ho=1/(2m). h = 16em.

Vrtenini sta stoZca R76.3 Upoitevajmo zveze:

B1=333=5 tq® = b2 + (a/2)2, a? + b2 = e2
ry=f P2 - tp2 = a® + (b/2)2 in t, = /2
iz katerih dobimo

n

ply : pla = "ry8 @ wras

ply s plag =1 123
R75.3 P, = r2(27 + 3/3)/12
P = r2(2q - 3/3)/12

- 2/2 = - =
PL; 2/ PL1 PLa

= nr2/6

t. 2+ 1p2 =
%22 + (a/2)2 + b2 + (b/2}2 =

- Sam+ b = 5 onm 50,2

R76.4 Naj bo d diagonala kvadrata in
stranica piramide.

R75.4 » = a/3/6, v = 2p», zato d/2 = a/2 + aV3/2
V. : ¥, =9/3 : 20 a=d/(1+ 3) =1
p k Vigina piramide je v = a/2/2
C Zato V = a3/2/6 = ¥2/6dm?

P=g2+ a33 = (1+ /3) dn?

I
| a
|
oS o W //’7‘
~
; T
rd
D // \\
A a B
R75.5 Prvotno 3tevilo: 900000 + x
Nove Stevilo: 10z + 9
900000 + = = 4(10x + 9)
Sledi = = 23076 R76.5

Iskano Stevilo je 923076. v

R76.1 Naj bosta teZi obeskov x ozi-
roma m - x gramov. Zlata imata:
px/100 oziroma g(m - x)/100
gramov. |z enacbe
pe/100 = glm - x)/100 + »
potem dobimo
z = (mg + 100x)/(p + q)
m=-x = (mp - 100r)/(p + q)




R77.

R77.

R77.

48

Kot #BS4 je 120°, zato

AB/2 = r/3/2

Po drugi strani pa je

AB = 8vV2 in 82 = p2 + p2

0d tod r/3 = 8/7

3r2 = 252 = 2(r2 + v3), r2 = 203
Nazadnje V = wr2v/3 = 2mw3/3dm3

1 a) Namig:

(a+ B)(b+e) =0=>pb
b=-c

b) (z+ 1)2+ (3y +1)2
x=-1,y=-1/3

-aq ali

D’

2 24 __a g

v v+6 v-h°
v = 24 km/h. Rezultat je neodvi-
sen od razdal je a.

}_?ﬁ =a+ 2b, ?ﬁ_j;?ﬁJi__
VP = (a + 2b)//3, VI?= VP?+ T2
VT = 2¥(a? + + b2)/3

R77.

R78.1 Reditev
a)

R78.

b

.2

o W

=T~ T~

Pokazati moramo, da je
z2 + z2 = g2 (glej sliko). 1z
slike vidimo tudi:
v2 = g2 - v2 in r2 = (a2)/3 kar
da v2 = (242)/3, ter dalje
r2 + (v/2)2 oziroma
(a2) /2. Torej je res
x2 = g2,
52 4 122
102 + 242

132
262

AB + BC + CD +
p(0BC) - p(o4b)

56

j:
= 90

12

e/(e - 2)
ali e <0
2

enacbe: x
e je ¢ >
ce je D <
z=20, Ce jees=
) re¥itev ne obstaja, Ze je
¢c-2=0, torej ¢ = 2.

Stevili: 2n - 1, 2n + 1
(2n+1)2 = (2n - 1)2 =192

x>0,
x <0,

on i

] =

1

A Ne




R78.

= 10 - = 6 7 2.3 98 _ A
z:g c=,2a’ c R79.1 (1-a+a a1+;.5.z+a a®9} (1+a) -
R78.4 V = (mr2v4)/3 + (wr2va)/3 + la;“: -
2
V= % (vq + v2) o THaa-a?so®s, 5 i Fg¥ =R 91094100
Trikotnika ABC in ASC sta polo- 1 1+a
vici enakostrani&nih trikotnikov, P ==t
zato je b = (a/3)/2 in r = b/2 ixa )
= p = {a/3) /4 => Vrednost izraza je za a = 5 ena-
o o g_(e/?)z P - ka 1/6.
SR Ll R79.2 1z besedila naloge izhaja e-
B natba:
[ (10 + B) + (10b+ @) = e2
e iz katere dobimo naprej:
i 1M{a+ B) = c2
C—u e ———— == Ker sta g in b naravni Stevili,
/ manj%i od 10, je to mogoce le,
f €e jea+ b=11. |z te zveze
// med a in b dobimo naslednje re-
/ Zitve: a b | Stevilo
4 z 9 29
/ 3 8 38
i & 7 47
5 6 56
6 5 65
A 7 i 74
5a+ B =180° 8 g 3;
o = B4, ker sta obe dvojici kra- 3 ! LR 9_
kov wzporedni v isto smer. R79.3 a) AB2 + BC2 = AC2, BC = =
aq + Bq = 180° = @4/2 + B4/2 = 3 B
= 900 => #44,8.= 90°. Podoben (F o2+ 22=(z+7)2
k1 1j kot hovi Ba, "
(5:1 TE l\;f.]a Za ote Z vrnowvi 1 (% _rl)z = {I 3 i]z
15*—.1: =z + 7




R79.

BC = 28em, 4B = 21cm

b) Narisemo pravokotnik ABCD z
dolZinama stranic 4,2cm in 5,6
em (glej sliko). Nato nad stra-
nicama AF in BC nariSemo, zunaj
pravokotnika, enakostranicna
trikotnika ABS, in BCS,. |skana
totka 74 je presek kroZnic
k4(84,4B) in kz(51.5C). Nalogi
zado%&ajo 3e tofke T,, Ts in Ty

I Toa2 = 122 + 52, 75 = 13

5 T,

7

-

R79.5 Romb sestavljata dva enako-
straniéna trikotnika s stranico
a. Dolofimo vigino v piramide:
v = BD/3/2 =
Tore]j je:

av3./3/2 = 3a/2

R80.

R80.

R8O.

Dologimo Se povrSino:
P=0+pl-= E;J? + k.
kjer je p, vidina trikotnikov
ABYV, BCV, CDV in DAV. Dobimo jo
po Pitagorovem izreku iz pravo-
kotnega trikotnika SEV:

U2 = p2 + G2 = (%a}lz + (%ﬁ)z
(SE = 1/2 vigine trikotnika 4BC)
oziroma p = a/39/4  in dalje

p=28 (1+ /)

4
71

1 Oznafimo rob nove kocke z x,
potem velja za njenc diagonalo
di = xv¥3 = al2 + a/2 + a¥3 =
= all + /3), odkoder izhaja
_all + ¥3)

3
V= a3(1 + /3)
3v3

2 OznaZimo manjde 3tevilo z =z,
potem je vecje 3tevilo x + 10
in dobljeni produkt

P=ux(xz+ 10) - 40 = 10z + 9
Poenostavimo enatbo in dobimo
x2 = 49 oziroma @ = 7. Manjie
Stevilo je 7 in ve&je 17.

in

3
= 3,924

3 Sklepamo takole: v 1 dnevu
prehiti ura za & min, v 1 uri
prehiti ura za 4/24% min = 1/360
ure, v & urah prehiti ura za
x/360 ure. Od 6, ure danes do
20, ure jutri je 38 ur. Naj bo
x itevilo ur pravega £asa od 6.
ure danes pa do trenutka jutrii-
njega dne, ko bo ura kazala 20.
uro. Potem velja enatba:

x + x/360 = 38 iz katere dobimo
2 = 720/19 = 37 h 53 min 41 sek
Pravi €as je 19 h 53 min 41 sek,.

b Funkcija y = Fflx) =

= (3w - 12a2)/ba je premica, ki
sefe koordinatni osi v tofkah:
Tq(x1,0) = Tq1(ba2,0) in T2(0,y2)
= T3(0,-3a). Torej je plo%iina
pravokotnega trikotnika 0772
enaka p = |xqyz2|/2 = 6|al?
odkoder dobimo enaibo za a
p=6la|l® = 48 oziroma

|a|® = 8, ki ima reditvi g =2
ina =<2,



R80.5 DB = 2a/7, BE = ,r'?. EC = 6a/7, alb = z/(b - z)
CF = 3a/7, FA = ba/7 ab - ax = bz, z = (ab)/(a + b)
p(DEFG) = p(ABC) - p(Daj;E) 5 pe/px = (a + b)2/(2ab)2
- =5 ; = 2
p(ECF) - p(AFG) = (3/3a2)/28 R81.5 z = aV3/3, Vs = a373/6
C Va = 2V4, V = a3/3/2
F,
E
A ] D B
R81.1 Ulomek —-“i t; nima pomena
pri ¥ = 2z, dani ulomek pa nima
pomena tudi pri y = 0. RB2.1 g = =22

R81.2 Ker je R82.2 #NSM je pravi kot, 4B = 2pr

?=(a_'5)_f+{b'?)2+_02+|‘ 22 + p2 4 y2 + p2 =
El?"": ;anaZJg? vrednost pri 2 = 5, = (z-y)2+ (222, y = r2/z
R81.3 r = a/2
z+ :::/EJ—_ av2/2 - a/2
.a Z-1_
=7 T ~7 (Z-1)3s
< 0,086a
R82.3 p(4BCD) = 3.p(AND)
p(amD) = (1/2).d.(d/2) = d= &4
p(ABCD) = (3/4)d2
a
RB1.4
a
b

51



_ Bag =

RB2.4 v2 = (-Ea)z ( 7 )2

= all, AASV ~ AES4V

a’2/2 : /2/2 = alb : (a/b - =)
=al5, V= a3/125

kina babica.

RB2.5 Vera je Bran

52
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72.

1[5

a

n
nim
|

B
2

s}
e

S)
e

5

Naj bodo a, B, e in 4 3tiri
sosednja Stevila v isti vrsti
(istem stolpcu). |z pogoja
a+b+o=b+a+d=12
sledi, da je a = d. To pomeni,
da se Stevila v isti wrsti
(stolpcu) ponavljajo po vsakih
dveh preskoéenih poljih. Tabelo
dopolnimo po vrstah (s1.1) in
nato 3e po stolpcih (s1.2). Os-
tala Stevila dobimo iz pogoja,
da je vsota treh zaporednih Ete-
vil v vsaki vrsti (stolpcu) ena-
ka 12 (s1.3).

2 ®)
- 1
S B 6/6|0
2|5]5 5]2]5

2 Oddal jenost vzletisS¢ je 500km,
hitrost helikopterja je 100km/h
letala pa 150km/h. Reditev: Naj
bo pot helikopterja do srecanja
x km, tedaj je letale do srefan-
ja preletelo (z + 100)km. Hitro-
st helikopterja je (z + 100)/3
km/h, hitrost letala pa

x

1
&

do mesta sreanja je helikopter
letel

S ]

8]
1

2
4

)
7

)
7
0

nio|H~|no
g|oN |

km/h. Od svojega vzletisca

72,

172.

x : (x+100)/3 = (3z) (z+100)ur
letalo je letelo od svojega
vzletii€a do srefanja:

(1%(;: +100)) /z ur.
Oboje zdruZimo v enalbo:
(32) /(+100) = (3(z+100)) /=

x 4 i
e iyt R g+ od tod dobimo
x Z z
ZFT00 " - 3 ker Je
(2/3)2 = (-2/3)2 = 4/9. 3tevili

z in x + 100 pa sta pozitivni,
zato ustrezata samo enachbi

z/(x + 100) = 2/3, iz katere do-
bimo re3itev x = 200km itd.

3 Geometrijsko konstrukcijo iz-
delaj sam!

Plo3Eina Sesterockotnika ABCDEF
v pravi velikosti je 900cm2, Re-
Sitev: Po Pitagorovem izreku do-
bimo: CG = 9cm, AC = I§Em.

DH = 16cm, DF = 32cm, CK = 24cm
Iskana plos€ina je

P = Papc * Bacpr * Depgp = 9dm?

4 Brigada je 3tela 8 traktoris-
tov. Reditev: Brigada naj Steje
z traktoristov. Ce merimo delo z
enoto '"traktor na dan'' (delo

traktorja v enem dnewvu), dobimo

z.1 + 231 - delo za oranje prve

x njive

f'] + 2 - delo za oranje dru-
ge njive

Prva njiva je dvakrat veZja od
druge njive, zato velja ena&ba:

@+F=2.(G+2), 2 resitvijo

= 8
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273.

273,

273.

54

2
5a) lz EIZE
a=25

b) Polmer vErtanega valja je
p = (1/3)h, polmer ofrtanega
valja je R = (2/3)h = 2r. (A je
viZina osnovne ploskve].

V4 : Va = TH2a : mr3a
=4p2 ; p2 =4 : 1

Za vse take prizme je razmerje
vedno isto.

= 6,25/?, dabimo

LA

1 Vsako naravno Stevilo lahko
zapiSemo v eni izmed oblik: 3k,
SR+ 1, 3+ 2, (R=1,2,3, ...).
Ce je vsaj eno od 3tevil a in b
oblike 3k, je tudi njun produkt
deljiv s 3. Ce imata a in b obli-
ko 3% + 2, je njuna razlika de-
ljiva s 3, e pa ima eno 3tevilo
3k + 1, drugo
vsota deljiva

5 3.

2 Blago je bilo pred zniZanjem
po 30 din. Re3itev:
Pred zmiZanjem:

koliZina blaga (m):

&
vrednost blaga (din): 270
cena blaga (din): 270/x
Po znizanju:
koli€ina blaga (m): =z + 1
vrednost blaga (din): 240
cena blaga (din): 240/(x + 1)

Pri sestavljanju enatbe upoite-
vamo, da je cena po zniZanju 20%
manja, torej 80% cene pred zni-

Zanjem:
240" 270 &4 "
m = T g s kar da =9

in ceno 270/x = 270/9 = 30

3 a) Koordinati Eetrtega ogli3Za
sta p(-3,3).
b) Koordinati presefi%ia diago-
nal AC in BD sta:

# =-3+5:I
# 2

o Tk
bg = g

c) Enagbe premic, na katerih le-
Ze stranice pravokotnika, so:
AB: y = -1 BC: x =5
ot oy =3 DA: = -3

173.

Enaibi premic, na katerih leZita
diagonali AC in BD, dolo&imo ta-
ko, da koordinate (4 in B ter ¢
in D) vstavimo v enatbo

Yy =ax + b ter dololimo koefi-
cienta g in b. lskani premici
sta:

pa 3k + 2, je njunz 7734

diagonala e: x -2y +1 =10
diagonala f: =+ 2y -3 =10
1 B C
E F
f }
B
Ker leZi tocka M hkrati na si-

metrali zunanjega kota z vrhom 4
in na simetrali zunanjega kota z
vrhom D, je enako oddal jena od
premic CD in AB. Na enak naiin
ugotovimo, da je tofka N enako
oddal jena od premic AB in CD.
Zato leZita toEki M in ¥ na sre-
dnjici trapeza. DolZina daljice
MV je enaka polovici obsega tra-
peza. Trikotnika NAE in BMF sta
namref enakokraka in je TE = d/2,
FR = b/2. Torej je o = 2.2k = bk

5 a) Polmer osnovne ploskve sto-
Zca oznafimo z R. Ker je Vg = Iy,
velja (nR2h)/3 =nr2h, od koder
izhaja R = r/3

b) Iz podobnosti trikotnikov BN
in 095 dobimo h4/h = (R - ¥)/R
inod tu By = k(3 - /3)/3
Prostornina dela valja, ki je v
stoZcu, je:

Vo= mr2h, + we2(h - k) /3
Tr2h(9 - 2/3)/9



I7h.

Z7h.

kar nam ob upo3tevanju podatka,
da je stoZec enakostranicen

(h = B/3 = 3r), da rezultat
V= mr3(9 - 2/3)/3.

1 1z ploifine diagonalnega pre-

seka ugotovimo, da sta krajsa

diagonala romba in visina prizme

enaki k. |z ploi€ine romba dobi-

mo dal jSo diagonalo

d.k 2 4

&y k2 =» d = 3 k

Stranico romba g dobimo iz pra-

vokotnega trikotnika v rombu

a = (5/6)k

Odgovorimo 3e na wprasanji:

a) v = (2/3)k2, P = (14/3)k=

b) ¥ = P =>(2/3)k3 = (14/3)k2 =
sk=]

2 Na daljici 4M konstruiraj tog-
ko N tako, da je MV = CM. Kota
4ABC in 34AMC sta obodna kota nad
isto tetivo AC. Zato je zAMC =

= #4BC = 60°, torej je trikctnik
CMN enakostranien in zato CN =
= CM. |z skladnosti trikotnikov
ACN in BCM sledi, da_je AN = BM.
Po kg_ﬁstru_kcij_i__je MV = CM, zato
je AM = AN + NM = BM + CM

I74.3 Naj prevozi prvi motociklist

74,

175.

275.

-4 @) Papep = Poas ™ Poep

x metrov v eni minuti in drugi y
metrov v eni minuti. |z prvega
pogoja sledi: x +y = 1650, iz

drugega: & - y = 1650/11 = 150
Re3itev sistema enaib je:
x = 900m v minuti iny =750 m

v minuti ali S54km/h in 45km/h.

= Jcm?

ki nastane z vrtenjem trikotnika

BDS okoll ordinatne osi, je ena-

ka razliki prostornin dveh stoZ-

cev.

V="V -Va=
= Bn/3

5 Resitev enatbe je x = 3.
Preuzkus: 3.86 = 3.86.

1 DvostevilEna prastevila, manj-
fa od 20, so 11, 13, 17 in 19.
Cifra enic poljubne potence

227473 - 2272/3 =

Stevila 11 je 1,

Ztevila 13 je 1, 3, 7 ali 9,
Stevila 17 je 1, 3, 7 ali 9,
Stevila 19 je 1 ali 9.

Torej so cifre enic elementov
mnozice A 1, 3, 7 ali 9. Ce
imata dva elementa isto cifro
enic, je njuna razlika deljiva

s 5 (oz. 10). e pa imajo vsi
elementi razli€ne cifre enic,
potem sta dva elementa s cifra-
mi enic 1 in 9 ali pa 3 in 7.
Tedaj je vsota teh Stevil delji-
vas 5 (oz. 10).

22 =1/2,y=1/3, 2 =1/k
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175.3 lz enega kovinskega kosa izde- iz tretje pa 1 + ¢2/a2 = he2

lamo dologeno itevilo klinov, 1z teh enaib dobimo e = V5/4 in
ostane pa 1/8 porabl jenega mate- nato a = ¥5/2, b = 3/5/8

riala. lz tega izdelamo 8-krat P = 65/16, V = 15/5/64

manj klinov itd. (P = 169/36, V = 13/13/72)

od 100 000 klinov je ostalo ma- " P
teriala za 12 500 klinovs 176.1 Z besedilom naloge doloZeno

g F _ Stevilo je enako n2 + 8. Do-
3:;;202::'22; gek??;zl? e bl jeno 3tevilo je naravno Stevi-
» t ]

A 4 o lo. Da bi bilo 3tevilo deljivo s
o ool aor 50O WS 5. morajo biti njegove enice de-
od 195 klino\’r je ostalo materia- ljive s 5. Stevilo n? se konZuje

la za 24,375 Klinov in 0,75; St ) et W1 prtylulo oo
od 25 klinov je ostalo materiala L R TR P A A
2 < 2 zadnja cifra Stevila n2 + B pri-
za 3,125 klinov in 1,125; o i i <
od 3 klinov je ostalo materiala pada nkmozml {2'35.'?'3}]!? il 5
za 0,375 klinov in 0,25; ) temtakem ne more biti deljiva s 5.
skupno: 114 285 klinov 276.2 Oznafimo ostali del poti z =z.
796 4 fas letenja je 385/220 + =/330
75. A ur in torej 385 + x =
a / = 250(1,75 + x/330). Enatbo re-
B 7\ %imo in dobimo z = 216,5625. Le-
~ A \ talo je preletelo 601,5625km poti.
[ ™~ Vs \
| ¥ 1 \
f An \d O
! AN Y \ ass X =
bl s ~ \
4 ~ \
,"3‘}} \'{mo\\ 176.3 Rob kocke oznalimo z a. Odseka-
1./ \-\\\ ni rob kocke je piramida s pro-
é/ ) stornino V4. Prostornino preosta-
D = C lega dela kocke oznaiimo z Va. Iz
besedila naloge izhaja:
e2 = 3b2/h + 3d2/4 = 3002 M = 2 = b
a2 = b2/ + d2/h = 3002/3 ?g{‘zj jeB’ SN/a = 3/b, 5P/a = /5
a= I{)I]@m 1 SM.SN

Ve =

= _a .
775.5 a/b = 4/3 SERegg e
V(a2 + e2)/(b2 + e2) = V20/13

3 2

14 -
debiiibs = 2231 a® 4 0% = haves '3 “TE W S holte gubiie ke
(dial/abe = 2 ali b2 + ¢2 = 4b2e2 no razmerje Va : V4 = 14 : 1.

Iz druge enafbe dobimo:
(1 + e2/a2)/(b2/a2 + e2/a2) =
= 20/13
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176.

.4 a) Ker je AM = CM, DM = CD

in

AADM = AADC, sta trikotnika AMD
in ACD skladna. Torej je tudi
AM = AC = CM, kar pomeni, da je
trikotnik AMC enakostranigen.
tu pa izhaja 2ACB = 60° in
300

12k2n, V = (Bk*n/3)/3

od

aABC
b) P

5 Trikotnika ACD in BCD imata
skupno stranico €D. Njuna vi3ina
¥ na to stranico je enaka viZini
trapeza (glej sliko). Zato imata
tudi enaki plo3cini.

p(ACD) = p(BCD) = CD.v/2

A

Tudi
plo3éinsko enaka, saj imata skup-
no stranico €D, pripadajoZi vi-
Sini pa sta enaki oddal jenosti
premice p od daljice CD:

p(MZD) = p(NCD) = CD.d/2

Ker je p(AMD) = p(ACD) - p(MCD)
in p(BND) = p(BCD) - p(NCD), iz-
haja iz prejénjih ugotovitev
p(AMD) = p(BND), kar je bilo
treba dokazati.

trikotnika MCD in NCD sta

177
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Z77.

.1 Ce bi bilo mogoée robove kocke

ostevil&iti na zahtevani nalin,
bi bila vsota vseh osmih oglisé-
nih vsot enaka:
2.(14243+ ... +11412) = 2.78 =
= 156
saj se vsako Stevilo pojavi dva-
krat v skupni wvsoti - v oglisé-
nih vsotah obeh krajis& pripada-
jotega roba. Torej bi bila posa-
mezna ogliifna vsota enaka
156/8 = 39/2. To pa je v proti-
slovju s celoStevilCnostjo ogli-
s¢nih vsot. Zato robov kocke ne
moremo ostevil&iti na zahtevani
natin.
2 MnoZico celih 3tevil 7 lahko
razbi jemo na tri paroma lofene
mnoZice. imanujemo jih razrede:

o = {kIk = 3m (k je deljivo s 3)}

I = fklk = 3m + 1 (pri deljenju
s 3 dobimo ostanek 1)}

Iz = fkik = 3n + 2 (pri deljenju

s 3 dobimo ostanek 2)}
Vsako celo Stevilo pripada na-
tanko enemu od teh razredov.
a) lzmed petih Stevil morata
vsa] dve pripadati istemu razre-
du in je zato njuna razlika de-
ljiva s 3:

Imy - 3ma = 3(my - my)
(3mqy + 1) = (3ma + 1) = 3(mq-mz)
(3”1 2 2) = (}ﬂz + 2) = 3(m1 ‘m‘z)

b) €e tri od danih petih Stevil
pripadajo istemu razredu, je
njihova vsota deljiva s 3. Na
Primer, &e so tri 3tevila v Za,
je njihova vsota:

(3mq4+2) + (3ma+2) + (3ma+2) =
= 3(mq + ma + ma + 2)

V nasprotnem primeru, ko ne ob-
stajajo tri Stevila iz istega
razreda, pa mora biti v vsakem
razredu vsaj eno izmed Stevil.
Vsota po enega predstavnika iz
vsakega razreda pa je enaka:
3mi + (3mz+1) + (3ma+2) =

= 3(m1 + ma + ma + 1)

in potemtakem spet deljiva s 3.

3 a) Oznadimo s S preseiiiie
premice in abscisne osi. Trikot-
nik OST je pravokotni s ploi&ino:
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p = (1/2)07 ._08 =

Zap =24 in 0T = 6 je 05 = 8.
Tore] gre premica skozi tocki
7(0,6) in 5(8,0). Vstavimo njune
koordinate v enalbo premice

y = ax + b. Tako dobimo enacbi:
6= bin 0=8z+b

z reditvijoa=-3/4 inb =6.
b) ST = 10, OF = 4,8

V= % 0H2.5T = 76,87 = 241,27

4 Trikotnika KDM in B4D4K pri-
padata pravokotniku DBEB.D4
(glej sliko) in wvelja: BB, = a,
BD = avZ, DM BaD4.

L

Iz podobnih trikotnikov XOM in
BaD1K dobimo:
v :__21 =DM : D4Bq =1

i 2 (ker
je DM = (1/2) DaBq). Torej je
v = v1/2;_po drugi strani pa Je
v+ Uq = BE4 = a, iz Eesar do-
bimo v = a/3 in vy = 2a/3. Sedaj
ni veé tezko dolo&iti ploiéin
obeh trikotnikov:
plkDM) = a2/2/12
p(B1D1K1) = a®/2/3

.5 a) Ker je AB (D, je #BAM =
= 2AMD (izmeni&na kota). Zdru-
Zimo to z enakostjo iz besedila
naloge 2AMD = #AMB, pa dobimo
4BAM = 2AMB. Trikotnik ABM je
potemtakem enakokrak in BN = AE.

in

D M C
30°
75°
75°
A

V pravokotnem trikotniku BCM je
hipotenuza BM dvakrat dalj3a od
katete BEC:EM=A5=2BC . Torej je
trikotnik BCM enak polovici
enakostranicnega trikotnika s
kotom #BMC = 300, 0d tu pa do-
bimo naprej:
ZAME + #AMD 500 oziroma
o

b) OznaZimo BC = b, potem je
€D = 2b in iz CD = CM + DM,
DM =1 ter CM = b3 Ze
2b=b/3 + 1. 1z zadnje zveze

lahko izraunamo b = 2 + /3 in
nato 3e plo3cino p = 2p2 =
=2(7 + bJA3).

278.1 V posodi je x litrov 100% al-
kohola. Ce odlijemo 2 1 alkoho-
la in dolijemo 2 1 vode, dobimo
p% me3anico, ki vsebuje (z - 2)
litrov alkohola in 2 1 vode.

L L LU 100%

i = B cssnmerna p ¥
p:100=1(z-2] : x;
p=100(z - 2)/=z
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MeSanica vsebuje p% Eistega al-
kohola.

V posodi je « litrov p% meSani-
ce. Ce odlijemo 2 | meSanice in
dolijemo 2 1 vode, dobimo novo

me3anico, ki vsebuje 36% alko-

hola.

B movossamiE joxd

R P 36%

3t p= (=2} =& 3

ple - 2)/x = 36

UpoStevajoc dobljeni izraz za
p, dobimo:

100|(x - 2)/x|2 = 36 =

10(x - 2)/z =6

Sledi x = 5. V posodi je bilo
5 litrov 100% alkohola.

2 |skano trosteviléno 3tevile
M =100x + 10y + 2 lahko zapi-
Zemo takole:

M=33x+y + 2) = 3.11 (m+y+z)
Ker je M deljivo s 3, mora biti
vsota njegovih cifer prav take
deljiva s 3.

z+y+3=3m mz=1

Pri tem je m naravno 3tevilo.

Dobimo

M=11.3(z+y+z)=11.3.3m=
= 11.9m = 99m

S tem smo dokazali, da je M de-
ljivo z 9. To pa pomeni, da je
tudi vsota njegovih cifer delji-
va z 9:
z+yy+e8=91; nz21
Pri tem je n naravno 5tevilo.
Ker so x,y in 2 manj3i ali kve-
€jemu enaki 9, velja
x+ y+ 3 <27. Zato mora biti

< 3, torej je lahko n enak 1,

2 ali 3. Pri tem ima 3tevilo M
obliko:

M=33z+y+ 2 =33.92=29Tn
Oglejmo si vse tri moZnosti!

n M=29n z+y+ 2=9

1 297 248+ T#£9

2 594 5+ 9+ 4 =18

3 891 8+9+ 1 #27

Iskano Stevilo je torej enako
594. Ko pridemo do sklepa, da
je M deljive z 99, lahko rese-
vanje naloge nadal jujemo e ne-
kolike drugade. Pidimo:

178.

(100 + 10y + 2) :

=z + (z+ 10y + z)/SB

0d tod sledi:

&+ Wy +a=99 : p=1,2;3,...
Ker so x,y in 2 manjsi ali kve-

Cjemu enaki 9, velja

x+ 10y+35<9+10.9+9=108
oziroma 99p < 108 in konEno

p = 1. Sedaj lahko pisemo:
x+ 10y + 3 =99 oziroma
10y + x+ 3) =10.9+9

Ker mora biti z + z <18

in ker ima Stevilo 99 na mestu

enic Stevilo 9, sledi, da = + 2
ne more biti dvosteviléno Ste-

vilo. Zaradi tega lahko sklepa-
mo iz zadnje enafbe, da mora

biti z+=2=9 in y=39,
torej: M= 33(z + y + 3) =

= 33.18 = 594
3 AS je simetrala aBAC. Zato je

2DAS = 30° in ker je #4DS = ggo,
sledi, da je aDS4 = 60°. Tri-
kotnik ADS je polovica enako-
stranifnega trikotnika s stra-
nico » in je zato SD = »/2. |z
pravokotnega trikotnika ADS
sledi a/2 = r/3/2 oziroma
a = »/3. Vrtenina je dolofena s
kroglo polmera r in z virtanim
pravokotnim stoZcem viSine

= 3r/2 in polmera R = a/2 =
= »/3/2. Ia kroglo velja:

= (4/3)me3 ; Pp= bur2

C
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za stoZec pa:

Vs = “/3)‘5}?3’!} =
Pg = mR2 + wRs = (9/b)wr2
Tako dobimo za prostornino in
povriino vrtenine:

V=Vk- Vg = (23/24)mr3

P =Py + Py = (25/4)mr2

4 pa bomo lahko konstruirali
zahtevano premico, moramo ugo-
toviti razmerje med neznano
dolZino treh enakih odsekov in
danim polmerom r obeh kroZnic.
Narifimo premico p in oznaimo
na njej tri enake odseke pol ju-
bne dolZine @ = Bqdq = 442 =

= A3Ba. Odseka 4484 in Aa2Ba
predstavljata tetivi dveh kroz-
nic enakih polmerov rqy = rz = pr
s sredisS€i 54 in Sa. Ker je
A454 = BaS1 =r In 42582 =

= B35z = r, sledi, da sta 54 in
Sz na simetralah tetiv 44841 in
A2B2 in sicer z iste strani pre=-
mice p, sicer se kroZnici ne bi
dotikali. Razdalja simetral je
enaka 545z = 2r = 2a, ker se
kroznici dotikata in ker je tudi
A4dz = a. 0d tod sledi, da je

a = r. Trikotnika A4B454 in
AzB252 sta torej enakostraniéna.
To pomeni, da predstavljata te-
tivi A4Bq4 = A2B2 = r stranici
kroznicama vértanih 3estkotni-
kov, ki se stikata v dotikali-
5Cu M obeh kroZnic. Zato velja
A3M = IM = r. Zdaj lahko kon-
struiramo zahtevano premico.
Nagértamo daljico 5482 = 2r in

(3/8) nr3

B, T A,

178.
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jo razdelimo na dva enaka dela
s totko M. Nato naértamo dve od
zunaj se dotikajo€i kroZnici s
polmerom 7 in sredi3&i v S1 in
52. S 3estilom doloEimo na obeh
kroZnicah tofke, ki so za r od-
dal jene od dotikali3éa M. Tako
dobimo dva para tofk 44 in 4z
ter C1 in Cz2, skozi katera na-
€rtamo premici, ki sta vzpored-
ni z daljico 5152. Obe premici
zadoSCata pogojem v nalogi.

5 V vsoti

a=4ays + az+ ada + ... + @400
so zajeta vsa Stevila, vpisana
v kvadratni mreZi. Prav tako so
v vsoti

b=2Dbqg+bat+t bat ... + 100
zajeta vsa Stevila kvadratne
mrefe, zato je a = b. lzraz
(@1=b1)+(az-ba)+...+(a100-b100)
lahko izpisemo, potem ko razre-
Zimo oklepaje, tudi v obliki

(@ - b). UpoitevajoE, da je a
enako b, sledi, da je vrednost
podanega izraza enaka nig.

1 Da bo nasproti vsakega od 4
moskih sedela Zenska, mora gos-
titelj za mizo razporediti &
zenske tako, da bo med dvema
zenskama en moiki. Naj bo AB
premer okrogle mize in naj bo
A moSki in B Zenska. Levo in
desno od premera AB morajo se-
sedeti po 3 osebe. To pa pome-
ni, da mora biti B mo3ki, kar
ni v skladu s pogojem, da na-

A, B,
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P

sproti moskega sedi Zenska. To-
rej gostitel] ni mogel razpore-
diti gostov tako, kot so Zeleli.

2 PrimoZ je vozil do cilja
20/40 = 0,5 ure ali 30 minut.
Matjaz pa je potreboval 20/45
ur in 3 minute, skupaj 89/3 mi-
nut. Tore] je zmagovalec Mat-
jaz, ker je pripeljal na cilj
1/3 minute, tj. 20 sekund pred
PrimoZem. V teh 20 sekundah je
PrimoZ prevozil 3e

(1/180) .40 km = 2/9 km. Matjaz
je zmagal s prednostjo 222,2 m.

3 lzraz pod kvadratnim korenom
precblikujemo:

a4 g + 2xy =

= (x+yl2-82=
=(z+y+za)le+y - a)

in upoStevamo, da je vrednost
kvadratnega korena najmanj3a,
ko je izraz pod korenom enak 0,
odkoder dobimo: & + y = ¥
oziroma y = %3 - x

Iskani vrednosti y sta 200 001
in =923 959.

L Na sliki je petkotnik iz be-
sedila naloge osenéen. Koordina-
te oglis¢ dobimo kot preseiiia
odgovarjajoéih premic.

- g2

Npr.: toZka (0,1) je presek vy
osi (z = 0) in premice x -

= -1. Koordinati tofke (7/2, 9/2)
dobimo z reditvijo sistema enatb
z=y=-1 1in

x+y=8 itd.

Iskano prostornine dobimo, &e
od dvojnega stoZca s polmerom
9/2 in visino 9, oditejemo

dvojni stoZec s polmerom 2 in

viZino 6 in stoZec s polmerom
1 in vigino 1: ¥ = (629/12)w

279.5 Dolzino & srednjice trapeza

dolo€imo iz zveze
= p/h = 80/8 =

kar nam da prvo zvezo med os-
novnicama trapeza:
25 =g+e=20 (1)
Trikotnika N5g in SMP sta skla-
dna. |z podobnih trikotnikowv
SMP_in BCF pa dobimo SP : MP =
= (CF : BF oziroma 3:4 = B:g;
kar da x = 32/3. Tudi trikot-

nika ¥5Q in AED sta podobna:

@ : QN = DE : AE oziroma
L:3 = B:y; kar da y = 6.
Stirikotnik EFCD je pravokot-
nik. Zato jex+y =a - e, od
koder dobimo 3e drugo zvezo med
osnovnicama:
a-e=32/3+6 (2)
Refimo sistem enagb (1) in (2)
in dobimo iskano reditev:

= 55/3 in = 5/3.
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.2 Ne.

1 Denimo, da ufenec 4 pozna
vsaj tri ulence. e se vsaj dva
od teh poznata med seboj, potem

tvorita z A-jem trojico znancev.

e pa se nobena dva od teh treh
ne poznata, potem tvorijo ti
trije u€enci trojico neznancev.
Ce pa ufenec 4 pozna najvet dva
u€enca, potem ostalih treh ne
pozna in lahko ponovimo zgornji
sklep, pri femer zamenjamo ''po-
zna'', '""ne pozna'.

Ce bi bili dolZzini obeh
katet 1ihi naravni 3tevili, de-
nimo 2n+1 in 2Zm+1, bi bil kvad-
rat hipotenuze enak

b(m2 + n2 + m+n) + 2

in deljiv le z 2, s 4 pa ne.
Torej ne more biti kvadrat na-
ravnega Stevila.

3 Oznafimo ceno torbe s &, ceno
knjige s k in ceno peresa s p.
Potem je

t/5 + p/2 + k/(2.5) = 160

t/2 + p/l + k/3 = 240

oziroma

2¢t + 5p + 4k = 1600

6t + 3p + 4k = 2880

e seitejemo obe enatbi, dobimo
B(t +p+ k) =bLLBO in

t+ p+ k=560

Tore] je ufenec potrodil skupno
560 din.

L Totka ¢ je sredi3&e hipotenu-
ze AB trikotnika ABC. Trikotnik
BECP je podoben trikotniku ABC
in zato BC : PB = AB : BC ozi-
roma PB = BC2/AB in

Pg = BC2/AB - BQ = 14 cm

62

780.5 Oznaiimo vidino valja z v,

281.
281,

L0

vidino stoZca z u in stranico
sto¥ca s 8. Ker sta prostornini
enaki, je v = u/3. Ker sta po-
vriini enaki, je

m(r + 8) = 2ar(r + v)

oziroma

VuZ + r2=g=1r+ 20
O0dtod dobimo

w= (12r)/5 = 7,2 dm

(4r)/5 = 2,4 dm
(131‘)/5 ™ ?'B dm

o=
£

Presek stoZca in valja je pri-
sekan stoZec z vi3ino v, polme-
roma osnovnih ploskev » in 2r/3
in stranico &/3. Tore] je nje-
gova prostornina

V= (76mr3) /135 = 47,75 dm3

in povriina

P = (267r2)/9 = B1,68 dm2
la=8,b=14

2 SeStevek teh desetih vsot je
sodo Stevilo, saj je enak dva-
kratniku vsote vseh narawnih
Stevil od 1 do 10. Torej mora
biti med temi desetimi vsotami
sodo mnogo lihih. Ce bi bile
cifre enic pri vseh desetih
vsotah razligne, bi bilo med
njimi pet lihih, za kar pa smo
ugotovili, da ni mogote.

-3 Prvi vlak, ki krene iz kraja

4, vozi s hitrostjo vy in drugi
vlak s hitrostjo va. Oznafimo
razdal jo med krajema 4 in B z .
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Ko se wlaka prvié srefata, ve-

1ja 50/vq = (z - 50)/va ali

va/vq = (z - 50)/50 in ko se
srefata drugié (x + 30)/v, =
= (22 - 30)/va ali wafvg =

= (2z - 30)/(xz + 30)

|z tega dobimo = = 120km.

.4 Vzporednica premice (4,L)

skozi tofko X seka stranico

BC v togki P. Ker deli tocka X
stranico AC v razmerju 1:3, de-
1i tofka P daljico LC v razmer-
ju 1:3. Ker je BL : LC = 1:4,
deli togka [ daljico BP v raz-
merju 1:1. Zato deli toZka M

daljico BK v razmerju 1:1.

[ of

5p=1(a+e)lv, +va)/2 =

= pq + pa + aval? + cv4/2
Trikotnika ABM in CDM sta po-
dobna. Zato je v4fva = ale
Obenem je pq4/pz = (avq)/(eva) =
= v42/v52. lato je ava/2 =

v /2 = cvqwal/(203) =
pavpa/p2  in

= ps_* p2 + 2Vpipa =

= (vp1 + vpa)2

=ohon
|

282.

282,
(a-b) (a*+a3b+a2b2tab3+hb4) =

z82.

1 Po x km se izrabi =/25000
prve gume in x/15000 zadnje
gume. Preostanek prve gume

1 - x/25000 se izrabi po y km,
ampak sedaj kot zadnja guma,
torej vel ja

1 - x/25000 = yx/15000

Enak sklep velja za preostanek
zadnje gume, kar nam da Se eno
enacbo

1 - /15000 = /25000

Iz obeh enatb potem jzlui&imo
x =y = 9375. Torej motorist
mora zamenjati gumi po prevoZe-
nih 9375km in po skupno prevo-
Zenih 18750km sta obe gumi iz-
rabl jeni .

2 Dobimo

= a5 - b5, V tej zvezi izberimo
a=k in b=1; sledi
(k=1) (k% k3+k2tkt1) = ks-1
lzraz na levi mora biti enak
2p2, kjer je p pradtevilo. Ker
je p praitevilo, mora biti p2
enak enemu od izrazov na levi,
vendar ofitno vejemu, torej
dobimo k-1=2 in
p2=k4++ k3+ k2+ k+ 1. Sle-
di k=3 inp=11.

3V trikotniku BSC je kot ob 5
enak 2.xC4B, ker je #CAB njegov
pripadajogi obodni kot, sledi
#BSE = #CAB in pravokotna tri=
kotnika BSE in AFC sta si po-
dobna. Sledi razmerje (glej
sliko) ¢,/b = SE/r. Pri tem
je e, = AF in » radij oértanega
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kroga. Kot #FO4 je enak kotu
#ABC (pravokotnost krakov), za-
to sta si pravokotna trikotnika
FOA in FBC podobna. Sledi raz-
merje_ OAle, = alvg, kjer je

v, = CF. Seda]j obe enacbi zdru-
#imo in upo3tevamo zvezi za
ploi€ino trikotnika

p= o2 = abe/ (hr) . Dobimo
04 = ae4/ve = a-SE-bel (vre) =
= byp.SE/ (2pr) = 2.SE

4 Diagonala AC razdeli kot ob
oglis€u A na dva dela, ki ju
pznatimo z a4 in o,. DoloEili
bomo, kateri od teh kotov je
velji. Takoj dobimo AD = .AJ:E

in AC = /193. Plo3ina trapeza
je 70, plo3€ina trikotnika ABC
je 42, torej je plo3€ina tri-
kotnika ACD enaka 28. Za visino

12 B

DT tega trikotnika dobimo

DT = 2,28/ /193 = 56//193._Sledi
AT = /85 - 562/193 = 97//193.
Ce sedaj vse stranice v trikot-

niku ATD pomnozimo s Stevilom
q = 12./193/97, se ena kateta
dobl jenega trikotnika ujema s
kateto AB v trikotniku ABC.
Oglejmo si razmerje drugih ka-
tet:

182.

q-DT

q.DI/BC = 12.,/193.56/(97./193.7)=
=96/97 < 1 ; to pa za ustrezna
kota pomeni az < 041 , iz Zesar
sledi, da simetrala kota trape-
za pri A seka krak BC.

5 Zapisimo zveze
avg = bvp = ev, = 2p, kjer so
oznake standardne. Poleg tega
velja 3e

ap/2 + bp/2 + ep/2 = p.

| zpo-

stavimo v zadnji zvezi p, koli-
Eine a, b, in ¢ pa izrazimo s
plo3Eino in ustrezno visino iz
prvih zvez

p(p/vg + p/vp + p/ve) = p, od-
koder Ze sledi dokaz zapisane
zveze.



DRUSTVO MATEMATIKDY, @ IAVOD ZA SOLSTVO
FIZIKOV [N ASTRONOMOV SR SLOVENIJE SOCIALISTIENE REPUBLIKE SLOVENIJE

uéenec razreda

osnovne Sole

Jje prejel

SREBRNO
VEGOVO PRIZNANJE

za uspeh na republiSkem tekmovanju iz matematike v Solskem letu 19__/__

Druitvo matematikov, fizikov in astronomov SR Slovenije
in Zaved za 3olstvo SR Slovenije
predlagata srednjim 3olam, da u€enca oprostijo preizkusa znanja iz matematike;
druzbeno-politiZnim skupnostim, izobraZevalnim skupnostim in delovnim organizacijam
pa priporofata, naj ufenfev uspeh upoitevajo pri podeljevanju §tipendij
in drugih oblik pomoéi za ¥olanje.

v , W Predsednik obéinske
tekmovalne komisije :

Izdalo Dvudtve fizikov in SRS — Zalotila Driswvna zalolba Slovenije
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